

جسٹ لائن نمبر

جلد : ۲۲  
شمارہ : ۵۱، ۵۲ایڈیٹر :-  
محمد حفیظ بقا پوریناٹائیں :-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

شرح چندہ  
سالانہ — ۱۵ روپے  
ششماہی — ۸ روپے  
ممالک غیر — ۲۰ روپے  
نی پریسہ — ۳۰ پیسے

The Weekly BADR Qadian Pin 143516

۱۸، ۲۵ دسمبر ۱۹۷۵ء

۲۵، ۲۸، ۲۹، ۳۰ دسمبر ۱۹۷۵ء

۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰ دسمبر ۱۹۷۵ء

”مسجد اللہ کا گھر ہوتی ہے اور وہی اُس کا مالک ہوتا ہے۔ ہم تو محض کسٹوڈین ہیں۔ اِس کے دروازے عبادت کے لئے سب موحّدین کے واسطے کھلے ہیں“ (خلیفۃ المسیح الثالث، فوٹو) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ مسجِد گوٹن برگ (سوئیڈن) کا سنگ بنیاد رکھتے ہوئے ❖



(فوٹو) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ، قائم مقام گورنر جنرل جسٹس بانجا تینجاں سیرامیون کو قرا ان کریم کا تحفہ پیش کرتے ہوئے ❖

### ہمارا عقیدہ

علا حضرت باقی جماعت امیر علیہ السلام

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین  
دل سے ہیں خدام ختم المرسلین  
شکر اور بدعت سے ہم ہیزا ہیں  
غاک راہ احمد مختار ہیں  
سارے محکوموں پر ہیں ایمان ہے  
بان و دل اس راہ پرتو بان ہے  
لے چکے دل اب تن غاک رہا!  
یہ ہے خواہش کہ ہو وہ جی خدا!  
تم ہمیں دیتے ہو کافر کا خطاب  
کیوں نہیں لوگو تمہیں توبہ طلب



حقیقت ہمارے دل کی ترقی و ترقی

۱۸ جولائی ۱۹۰۸ء

\*\*\*\*\*

# وہ خدا میرا جو ہے جو ہر شناس اک جہاں کو لارہا ہے میرے پاس

(اس کے معنی)

ایک وہ وقت تھا جبکہ خلوت نشین رہ کر باہر الہی میں مشغول رہنا مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کو نہایت درجہ مرغوب تھا۔ اور کسی طرح کی شہرت اور نام و نمود سے آپ کی طبیعت نہایت دور نفع رہتی۔ اُن دنوں پاک شخصک مصالحتی سے علیہ السلام کے لئے بکثرت دُروود و سلام بھیجا کرتا، کے دل کی غذا تھی۔ اور دوسرے بھروسے دل کے ساتھ اسلام کی ترقی و ترقی اور مسلمانوں کی ترقی و ترقی خستہ حالی پر آنکھیں اشکبار ہوتے ہوتے ہمہ وقت یاد الہی میں دست بدعا اور سر بسجود رہتے۔ !!

پھر وہ وقت بھی آیا جب حکمت الہیہ نے آپ کو حکماً خلوت نشین سے نکالا اور اصلاح خلق کے لئے مسیح موعود اور امام مہدی کے منصب عالی پر فائز فرماتے ہوئے آپ کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے سامان فرمادے۔ اور عظیم الشان بشارتوں سے نوازا۔ کام بہت بڑھا۔ ذمہ داری نہایت اہم تھی۔ حضور ایک تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی بشارتوں اور اس کے نصرت خاص کے نتیجے میں سیدنا حضرت افراد کے دلوں میں اندر ہی اندر آپ کی مقبولیت پیدا ہونے لگی۔ وہ آپ کی طرف کھینچے چلے آئے تھے۔ چنانچہ مارچ ۱۸۸۹ء میں جب بنام لڑھکانہ پہلی جمعیت ہوئی تو یہی وہ مارگ دن تھے جب جماعت احمدیہ کی باضابطہ طور پر بنیاد رکھی گئی۔ اس پر آج ۸۶ سال گزر رہے ہیں۔ اُس روز حضور کی بیعت کرنے والے میں اُن انگلیوں پر گھنے جانے والے چند افراد ہی تو تھے۔ اور وہ بھی غالباً صرف پنجاب ہی کے چیدہ چیدہ مقامات سے تعلق رکھنے والے۔ لیکن اس کے بعد کس قدر انقلاب عظیم رونما ہوا، آپ کا سلسلہ کس طرح دن بدن ترقی کرنا چلا گیا؟ اس پر مخالفین تکبیریت زدہ اور اٹھکتہ بدندان ہیں۔ باوجودیکہ ان لوگوں نے ہر قدم پر مخالفت کی کوئی بھی کسر نہیں چھوڑی۔ لیکن ان سب، شدید قسم کی مخالفتوں میں خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو مجزا اور بہت انگیز طور پر ترقی دی۔ اور برابر دیتا چلا آ رہا ہے۔ اور دیتا چلا جائے گا۔ کوئی نہیں جو خدا کی فیصلہ کے نفاذ میں روک بن سکے !!

یہی وہ اہم نکتہ معرفت ہے جو زیب عنوان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عارفانہ شعریں بڑے ہی جامع الفاظ میں بیان ہوا ہے۔ اس شعر کا ایک ایک لفظ پر نکتہ شناسی انسان کو بڑے ہی لطیف پیرائے میں سنجیدگی اور تامل کے ساتھ غور و فکر کی دعوت دیتا ہے۔

مثلاً یہی کہ :-

● وہ لوگ جو مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی دعوت پر لبیک کہتے ہوئے آپ کی طرف چلے آئے، آخر انہوں نے حضور نبی علیہ السلام کے اندر خدائی انوار کا جلوہ تو ضرور دیکھا ہوگا کہ شدید مخالفت کے دلوں میں (جس کا سلسلہ کسی وقت بھی منقطع نہیں ہوا) آپ کی جماعت میں داخل ہو جانے کو کوئی معمولی بات نہیں۔ پھر اُن ابتدائی ایام میں قادیان کچھ پہنچا بہت بہت اور جرات کی بات تھی۔ کیونکہ اُس وقت قادیان کی بستی میں کئی حالت تھی۔ اور اُس تک پہنچنے کے لئے رستے کی حد بد روشواریاں اس کے سوا تھیں۔ چنانچہ اُس وقت کے اپنے ذاتی حالات اور قادیان کا نقشہ خود حضور کے اپنے الفاظ میں اس طرح ملتا ہے۔ حضور ۴ فرماتے ہیں :-

اک زمانہ تھا کہ میرا نام بھی مشہور تھا؛ قادیان تھی تو یہاں ایسی کو گویا زیر غار کوئی بھی واقف نہ تھا مجھے میرا مقصد؛ لیکن اب کچھ کچھ جاس قدر ہے ہر کنارہ اُس زمانہ میں خدانے ہی شہرت کی خبر؛ جو کہ پوری ہوئی بعد از مرور روزگار یہی اور مقام پر فرماتے ہیں :-

میں متاثر و مبسوس و گنگام و بے ہنر؛ کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کا کدھر

لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی؛ میرے وجود کی کبھی کو خبر نہ تھی! اب دیکھتے ہو کبھی آج وہاں ہوا؛ ایک تہ خواص ہی قادیان ہوا (براہین احمدیہ جلد ۱۰ ص ۱۹۰-۸)

حقیقت یہ ہے کہ یہ والے اپنی طبیعت اور فطرت کے لحاظ سے روشنی کے عاشق ہوتے ہیں۔ وہ اُسی جگہ آتے ہیں جہاں اُنہیں روشنی کی کرن نظر آتی ہے۔ یہی حال روحانی وجودوں اور مقبولین بارگاہ الہی کا ہوتا ہے۔ سلیم الفطرت تک افراد کو ان کے وجود سے ایک خاص قسم کا نور اور روشنی نظر آتی ہے۔ بس ایسی کشش انہیں کشش کشش لاتی ہے۔ حدیث نبوی کی روشنی میں یہی امتیازی کیفیت کسی بندہ خدا کی بارگاہ الہی میں محبوبیت کی علامت ہوتی ہے۔ اور حضرت جبرائیل امین باہر الہی عجیب طور سے لوگوں کے دلوں میں اُس بندہ خاص کے لئے مقبولیت کے جذبات بھرتے چلے جاتے ہیں۔ حتیٰ کہ حدیث نبوی کے الفاظ میں لوں ہوتا ہے کہ

فیوضع له القبول فی الامرض

کہ اُس محبوب خدا بندے کے لئے زمین میں قبولیت ایک خاص رنگ پکڑ لیتی ہے۔ یہی وہ چیز ہے جس کا صاف صاف اشارہ حضور علیہ السلام کے مندرجہ شعر میں ملتا ہے۔ اور اس پر ہر سعید الفطرت انسان کو ٹھنڈے دل و دماغ سے غور کرنے کی ضرورت ہے۔

مندرجہ شعر کے پہلے مصرعہ میں جو ہر شناس کی بات جو خدانے عظیم و خیر کی طرف شائبہ کی گئی ہے، یہ گویا آیت قرآنی **اِنَّهُ اَعْلَمُ بِخَيْبَتِكُمْ بِحَقِّ رَسَالَتِهِ** کی طرف لطیف اشارہ ہے۔ تاریخ انبیاء اس بات پر شاہد ہے کہ جس زمانہ میں جی جی و دُرد خدائے عظیم و خیر کی نظر انتخاب پڑی، پہلے پہل تو اندھی دُنیائے اس سے اتفاق نہیں کیا۔ خوب مخالفت کی اور مخالفت میں اڑتی چلی کہ اس کا زور لگایا۔ لیکن وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ ظاہر ہونے والے نتائج نے عکساً بتایا کہ اُس بندہ خدا کے مخالفین ہی غلطی پر تھے۔ خدانے قدوس کی جو ہر شناس نگاہ نے جو انتخاب فرمایا تھا وہ ہر عانت میں درست اور برحق تھا۔ !!

اسی کے ساتھ دوسرے مصرعہ پر یہی جو ہر شناسی کا عمل مصلح ربانی کے علاوہ اُن افراد کو قرار دینا جو اپنی فطرت صحیحہ (جسے بمطابق خطبہ **اِنَّهُ اَلْحَقُّ فَخَلَقَ النَّاسَ عَلَيْنَا**، فطرت اللہ ہی کہا جاتا ہے) کی رہنمائی سے ماور و زنت کی طرف اس طرح کھینچے چلے آتے ہیں جس طرح پروانہ شمع کی طرف تو کھنچا جائے کہ ایسے خوش نصیب افراد کو جو ہدایت کی توفیق ملی تو خدای کی عنایت سے ایسا ہوا۔ خدانے قدوس ہی نے اُن کے دلوں میں پوشیدہ صلاحیت اور جوہر رکھ دیا۔ جس نے اپنے نور بصیرت کے ذریعہ ماور و زنت کے نور کو پہچان لیا۔ جتنے کہ جوہر کا یہ جھومنا کھڑا بڑے جوہر سے جا ملا۔

شعر کے دوسرے مصرعہ "اک جہاں کو لارہا ہے میرے پاس" میں دوہرا مفہوم پوشیدہ ہے۔ یعنی میرے پاس لانے کا ایک مطلب تو بہت کر کے آپ کی پاک جماعت میں شامل ہونے سے متعلق ہے کہ اس کے پیچھے کئی محض خدائی تصرف اور اس کی قدرت ہی کام کرتی ہے۔ دُور دراز علاقوں کے بسنے والوں کے دلوں میں ایسی تحریک پیدا کر دینا اور اس کے لئے جملہ سامان میسر کر دینا اُسی کی تقدیر خاص کا کارآمد ہے۔

دوسرا مفہوم سفر کی صعوبتوں اور طرح طرح کی روکوں میں سے ہوتے ہوئے جو لوگ مرکز سلسلہ میں چلے آتے ہیں، یہ بھی خدائی منشاء اور اس کی غیر معمولی تقدیر اور تصرف کے بغیر ممکن ہی نہیں۔ یہ صورت اور بھی ایمان افزا رہ جاتی ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ مخالفین اس بات میں بھی سدا رہ بننے میں کوئی کسر باقی نہیں رہنے دیتے۔ کیا بلحاظ اس کے کہ سلسلہ حقہ کے متعلق سراسر غلط بیانیوں کا ٹھومکا باندھتے ہیں۔ سادہ لوح افراد کو حق و صداقت سے دور لانے کے لئے طرح طرح کے ہتھکنڈے کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ ظاہری طور پر بھی مرکز سلسلہ کی طرف آنے والوں کے رستوں میں روکاؤں ڈالتے ہیں۔ یہ سب کچھ میں سادہ لوح جانے والوں کے لئے جس طرح مشکلات کے پہاڑ کھڑے کئے جاتے رہے وہ تو کسی سے پوشیدہ نہیں۔ اور اسی طریق کو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ابتدائی دعوئے کے ایام میں بھی مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کی طرح کے مخالفین نے استعمال کیا۔ موصوف قادیان کی طرف جانے والوں کو بٹالوی سے روکنے کے لئے بہت زور لگایا کرتے تھے مگر کامیاب نہ ہوئے۔ اس لئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیچھے خدائی طاقت تھی۔ اور یہ سب کام اُسی کی حکمت اور تقدیر سے ہو رہے تھے۔ ان سب مخالفین کی نہ پہلے و نہ توں میں کچھ پیش گوئی اور نہ موجودہ وقت میں۔ خدائی جماعت کی مقبولیت کا سلسلہ بدستور جاری رہا۔ جاری ہے اور جاری رہے گا۔ (آگے ملاحظہ ہو صفحہ ۱۹)



# خدا بڑی دولت ہے اس کے لیے مصلحتوں کیلئے تیار ہو جاؤ!

## خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ تمہیں ایک ایسی عطا بناوے کہ تم تمام دنیا کیلئے تیار ہو جاؤ اور استبازی کا نمونہ بنو

### بانی سلسلہ عالیہ محمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی جماعت کو ذریعہ نصحیح

حیوانات اور بے جا حرکات سے اجتناب رہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے پاک دل اور بے شہر اور غریب مزاج بندے ہو جائیں۔ اور کوئی ذمہ لایا تمہیں ان کے وجود میں نہ رہے۔ گو ٹکنٹ جس کے زیر سایہ ان کے مال اور جانیں اور آبرو میں محفوظ ہیں بصدقہ دل اس کے وفادار اور تابعدار رہیں۔ اور تمام انسانوں کی ہمدردی ان کا اصول ہو۔ اور خدا تعالیٰ سے ذریعہ اور اپنی زبانوں اور اپنے ہاتھوں اور اپنے دل کے خیالات کو ہر ایک ناپاک اور فساد آمیز طریقوں اور خیانتوں سے بچادیں۔ اور بیچ وقتہ نمازوں کو نہایت التزام سے قائم رکھیں۔ اور ظلم اور تعدی اور عین اور رشوت اور اٹلاف حقوق اور بے جا ظفر خنداری سے باز رہیں۔ اور کسی بد صحبت میں نہ بیٹھیں۔

یہ وہ امور اور وہ شرائط ہیں جو میں ابتداء سے کہتا چلا آیا ہوں۔ میری جماعت میں سے ہر ایک فرد پر لازم ہوگا کہ ان تمام وصیوں کے کار بند ہوں۔ اور چاہے کہ کبھی ای مجلسوں میں کوئی ناپاک اور خصلت اور ہنس کا مشغول نہ ہو۔ اور نیک دل اور پاک طبع اور پاک خیال ہو کہ زمین پر چلو۔ اور یاد رکھو ہر ایک شہر مقابلہ کے لائق نہیں۔ اس لئے لازم ہے کہ اکثر اوقات عفو اور درگزر کی عادت ڈالو۔ اور صبر اور حلم سے کام لو۔ اور کسی پر ناجائز طریق سے حملہ نہ کرو۔ اور جذبات نفس کو دبانے رکھو۔ اور اگر کوئی بحث کرو یا کوئی مذہبی گفتگو ہو تو نرم الفاظ اور جنت بنا طریق سے کرو۔ اور اگر کوئی جہالت سے پیش آوے تو سلام کہہ کر انہی مجلس سے جلد اٹھ جاؤ۔ اگر تم سسائے جاؤ اور گالیاں دینے جاؤ اور تمہارے حق میں برے برے لفظ کہے جائیں تو ہشامہ رہو کہ سفاہت کا سفاہت کے ساتھ تمہارا مقابلہ نہ ہو۔ ورنہ تم بھی ویسے ہی ٹھہر گے جیسا کہ وہ ہیں۔ خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ تمہیں ایک ایسی جماعت بناوے کہ تم تمام دنیا کے لئے نیکی اور راستبازی کا نمونہ ٹھہرو۔

(تبلیغ رسالت جلد ہفتم صفحہ ۲۲-۵۴)

”اگر جنات چاہتے ہو تو دین الہائز اختیار کرو۔ اور سکینی سے قرآن کریم کا جو ابھی گردنوں پر اٹھاؤ کہ شہر بر بلاک ہوگا اور سرکش بہنم گم گرایا جائے گا۔ پر جو غیبی سے گردن ٹھکانا ہے وہ موت سے بچ جائے گا۔ دنیا کی خوشحالی کی شرطوں سے خدا تعالیٰ کی عبادت مت کرو۔ کہ ایسے خیال کے لئے گڑھا درپیش ہے۔“

خدا بڑی دولت ہے اس کے پانے کے لئے مصلحتوں کیلئے تیار ہو جاؤ۔ وہ بڑی مراد ہے۔ اس کے حاصل کرنے کیلئے جانوں کو فدا کرو۔ عزیز و خدا تعالیٰ کے حکموں کو بے قدری سے نہ دیکھو۔ موجودہ فلسفہ کی زہر تمہارا نہ کرے۔ ایک نئے کی طرح بن کر اس کے حکموں کے نیچے چلو۔ نماز پڑھو نماز پڑھو کہ وہ تمام مساداتوں کی کچی ہے۔ اور جب تو نماز کیلئے کھڑا ہو تو ایسا نہ کر کہ گویا تو ایک رسم اور کر رہا ہے بلکہ نماز سے پہلے جیسے ظاہر وضو کرنے ہو، ایسا ہی ایک باطنی وضو بھی کرو اور اپنے اعضاء کو غیر اللہ کے خیال سے دھو ڈالو۔ تب ان دونوں وضوؤں کے ساتھ کھڑے ہو جاؤ۔ اور نماز میں بہت دعا کرو اور رونا اور گرگرا نا اپنی عادت کرو تا تم پر دم کیا جاوے سچائی اختیار کرو سچائی اختیار کرو کہ وہ دیکھ رہا ہے کہ تمہارے دل کیسے ہیں۔ کیا انسان اس کو بھی دھوکا دے سکتا ہے؟ کیا اس کے آگے بھی منکارتیاں پیش جاتی ہیں؟

عزیزو! اس دنیا کی حمد و منطق ایک شیطان ہے اور اس دنیا کا تعالیٰ فلسفہ ایک پلیس ہے جو ایمانی لوگ کو نہایت درجہ گھٹا دیتا ہے۔ اور بے باکیاں پیدا کرتا ہے۔ اور قریب قریب دہریت کے پینچنا ہے۔ سو تم اس سے اپنے نہیں بچاؤ اور ایسا دل پیدا کرو جو غریب اور مسکین ہو۔ اور بغیر سچوں و چرا کے حکموں کو ماننے والے ہو جاؤ۔ جیسا کہ بچہ اپنی والدہ کی باتوں کو مانتا ہے۔

قرآن کریم کی تعلیمیں تقویٰ کے اعلیٰ درجہ تک پہنچانا چاہتی ہیں۔ ان کی طرف کان دھرو اور ان کے موافق اپنے تئیں بناؤ۔

ہاہم بھل اور کینہ اور حسد اور بغض اور بے مہری چھوڑ دو۔ اور ایک ہو جاؤ۔

قرآن شریف کے بڑے حکم دو ہی ہیں۔ ایک توحید و محبت و اطاعت باری عزت اعلیٰ۔ دوسری ہمدردی اپنے بھائیوں اور بنی نوع کی

(ازالہ اوہام صفحہ ۲۴-۲۵)

”وہ خدا جو آنکھوں سے پوشیدہ مگر سب چیزوں کو زیادہ جاک رہا ہے جس کے جلال سے فرشتے بھی ڈرتے ہیں وہ شوخی اور جلال کی کوئیند نہیں کرتا۔ اور ڈرنے والی پر دم کرتا ہے سو اس سے ڈرو۔ اور ہر ایک بات سمجھ کر کہو۔ تم اس کی جماعت ہو جن کو اس نے نیکی کا نمونہ دکھانے کیلئے پینچا ہے۔ سو جو شخص بدی نہیں چھوڑتا اور اس کے لب جھوٹ سے اور اس کا دل ناپاک خیالات سے پرہیز نہیں کرتا وہ اس جماعت سے کاٹا جائے گا۔ اسے خدا سے بندہ! دلوں کو صاف کرو اور اپنے اندرونی لوگوں کو دھو ڈالو۔ تم نفاق اور دروغی سے ہر ایک کو راضی کر سکتے ہو مگر خدا کو اس خصلت سے غضب میں لاؤ گے۔ اپنی جانوں پر رسم کرو اور اپنی ذہنیت کو بلاکت سے بچاؤ“

(راہ حقیقت صفحہ ۴-۵)

”میری تمام جماعت جو اس جگہ حاضر ہیں یا اپنے مقامات میں ٹو و باش رکھتے ہیں اس وصیت کو توجہ سے سنیں کہ وہ اس سلسلہ میں داخل ہو کر میرے ساتھ تعلق ارادت اور مریدی کا رکھتے ہیں اس سے عرض یہ ہے کہ تا وہ نیک چلتی اور نیک بختی اور تقویٰ کے اعلیٰ درجہ تک پہنچ جائیں۔ اور کوئی فساد اور شرارت اور بد چلتی ان کے نزدیک نہ آسکے۔ وہ بیچ وقت نماز جماعت کے پابند ہوں۔ وہ جھوٹ نہ بولیں۔ وہ کسی کو زبان سے ایذا نہ دیں۔ وہ کسی قسم کی بدکاری کے مرتکب نہ ہوں۔ اور کسی شرارت اور ظلم اور فساد اور فتنہ کا خیال بھی دل میں نہ لاویں۔ عرض ہر ایک قسم کے معاصی اور جسارت اور ناکردنی اور ناکفتنی اور تمام کفستانی

کچھ شعر و شاعری سے اپنا نہیں تعلق • اس ڈھب کو کوئی سمجھے بس مدعا ہی ہے

# انتخاب از اردو منظوم کلام

## سَيِّدِنَا حَضْرَتِ اَفْدَسِ مَسِيحِ مَوْجُوْدِ عَلَيِّهِ الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ

### صحر رست العالمین

کس قدر ظاہر ہے نور اُس مسیہ اللہ انوار کا  
چاند کو کل دیکھ کر میں سخت بے سلی ہو گیا  
ہے غیب جلوہ تری قدرت کا پائے ہر طرف  
چہتر خورشیدیں موجیں تری مشہود ہیں  
کیا عیب تو نے ہر اک ذرہ میں لکھے ہیں خواص  
تیرے لئے کے لئے ہم لگے ہیں خاک میں  
ایک دم بھی گل نہیں پڑتی مجھے تیرے سوا  
شور کیا ہے ترے کوچہ میں لے جسدی خبر

بن رہا ہے سارا عالم آئینہ انوار کا  
کیونکہ کچھ کچھ تعناش اس میں جمال یار کا  
جس طرف دیکھیں وہی رہ ہے ترے ویار کا  
ہر ستارے میں تیرا شہ ہے تری جھکار کا  
کون بڑھ سکتا ہے سارا دفتر ان اسرار کا  
تا مگر دریاں ہو کچھ اس بجب کے انوار کا  
جال گئی جاتی ہے جیسے دل گھٹے بیمار کا  
خوں نہ ہو جائے کسی دیوانہ مجسوں وار کا

پہلوں سے خوب ترسے غریبوں کو کہ تر ہے  
وہ آج شاہ وہیں ہے وہ نایاب مرسلین ہے  
اُس نور پر فضا ہوں اُس کا ہی میں بوا ہوں

زندگی بخش جامِ احمد ہے  
لاکھوں انبیاء مگر بخند ہے  
باغِ احمد سے ہم نے پھل کھایا  
ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو

بزرگمان دو ہم سے احمد کی شان ہے  
جس کا غلام کچھ سبوح الزمان ہے !!  
(الہائی شعر)

### محاسن اسلام

اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدیٰ یہی ہے !!  
مجھ کو تیرے خدا کی جس نے ہمیں ہستا یا - !!  
وہ نیکی سب دکا میں ہیں ہم نے دیکھیں عجب اللہ میں  
سرسو نشان دکھا کر لاتا ہے وہ بجا کر  
کہتا ہے معجزوں سے وہ یار دین کو تازہ  
اسلام کے محاسن کیونکہ بیان کروں میں

اے سونے والو! جو کہ شمسِ اقصیٰ یہی ہے  
اب آسمان کے نیچے دینِ خدا یہی ہے  
آخر نبیؐ یہ ثابتہ وار الشفا یہی ہے  
مجھ کو جو شمس نے بھیجا بس مدعا یہی ہے  
اسلام کے محسن کے باوجود صبا یہی ہے  
سب خشک باغ دیکھو جو بلا یہی ہے

### تقویٰ

ہر اک نیکی کا جز یہ اتقا ہے  
عجب گوہر ہے جن کا نام تقویٰ ہے  
سنو ہے حاصلِ اسلام تقویٰ ہے  
مسلمانو! بناؤ تمام تقویٰ  
یہ دولت تو نے مجھ کو اسے خدا دی

اگر یہ جز ہی سب کچھ رہا ہے  
مبارک وہ ہے جس کا نام تقویٰ  
خدا کا عشق نے اور حرام تقویٰ  
کہا ایمان اگر ہے ختم تقویٰ  
فَسُبْحَانَ الَّذِي اَخْرَجَ الْاَكْحَادِي

### تبلیغِ حق!

خود میجانی کا دم بھرتی سے یہ باو بہار  
ہو رہا ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا آثار  
تیر بشتوں از میں آمد امامِ کام گار  
ابن دو شاہ از میں من نعموں زوں جوں بھزار  
وقت ہے جلد آو اے آوارگانِ دشتِ خار

کیوں عجب کرتے ہو گز میں آگیا ہو کر سب  
آساں پر دعوتِ حق کے لئے رک جوش ہے  
اسمِ حضرتِ السجادِ امامِ علیہ السلام  
آساں بار دشتانِ الوقتِ میگو بد ز میں  
اب اہی گمشدہ ہیں لوگو رات و آرام ہے

### اظہارِ حق

دل سے ہیں خدامِ ختم المرسلین  
خاکِ راہِ احمدیٰ محنتِ ار میں  
جان و دل اس راہِ بقران ہے  
ہے ہی خواہش کہ ہو وہ بھی خدا  
کیوں نہیں لوگو تمہیں خوفِ عقاب

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین  
شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں  
سارے جگہوں پر ہمیں ایمان ہے  
لئے پیکرِ دل اب تنِ خاکی رہا  
تم ہمیں دیتے ہو کافر کا خطاب

### فضائلِ قرآن مجید

قرآن مجید ہے چاند آروں کا ہمارا چاند قرآن ہے  
بھلا کیونکہ نہ ہو سکتا کلامِ پاک جس ماں ہے  
نہ وہ خوبی میں ہے نہ اس سا کوئی زبان ہے  
اگر کوئی ہے وہاں ہے وہاں ہے  
وہاں قدرت یہاں درماندگی فرق نمایاں ہے

جمالِ قرآن نورِ جان ہر مسلمان ہے  
نظیر اس کی نہیں کوئی نظر میں فکر دیکھا  
بہارِ جاوہر ہے اس کی ہر عبارت میں  
کلامِ پاک زبان کا کوئی ثانی نہیں ہرگز  
خدا کے قول سے قولِ بشر کیونکہ برابر ہو

نورِ قرآن ہے جو سب نوروں سے اعلیٰ نکلا  
یا الہی ترا قرآن ہے کہ اک عالم ہے  
سب جہاں جہاں چلے ساری دکا میں دیکھیں  
کس سے اس نور کی ممکن ہو جہاں میں شبیبہ

پاک وہ جس سے یہ انوار کا دریا نکلا  
جو ضروری تھا وہ سب اس میں ہی نکلا  
مے عرفان کا بھی ایک ہی شہ نشہ نکلا  
وہ تو ہر بات میں ہر وصف میں بخت نکلا

شکرِ خدا لئے رحمان جس نے دیا ہے قرآن  
کہا دقت اس کے کہنا ہر حرف اس کا گہنا  
دیکھی ہیں سب کتابیں جمل ہیں جیسے خوابیں  
دلی میں ہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں

غنی تھے پہلے سارے اب گل کھلا ہی ہے  
دلبر بہت ہیں دیکھے دل لے گیا ہی ہے  
خالی ہیں ان کی تاپیں خواں ہڈے ہی ہے  
قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا ہی ہے

### شانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا  
سب پاک ہیں پیر اک دوسرے سے بہتر

نام اس کا ہے محمد دلبرِ مراد ہے  
لیک ارضائے بزر خیر اور لے یہی ہے

خطبہ

# بعثت حضرت مسیح موعود کا مقصد یہ کہ دنیا میں حقیقی توحید رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت قائم ہو جائے

حُجَّتِ اسْلَام کو دنیا پر پوری کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے اس کے لئے ضروری ہے

ہم عاجزانہ راہوں کو اختیار کریں، نصرت الہی پرقبیل رکھیں اور عا کو اسکے کمال تک پہنچاویں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۹ ارجاء ۱۳۴۹ھ بمطابق ۹ اکتوبر ۱۹۴۰ء بمقام مسجد مبارک ربوہ

صغور نے تشنہ و توعو اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں

"اے ارحم الراحمین ایک تیرا منہ عاجز اور ناکارہ اور زخما اور نالائق غلام احمد جو تیری زمین ہند میں ہے اس کی یہ عرض ہے کہ اے ارحم الراحمین! تو مجھے راضی ہو۔ اور میری خطیبات اور کتابوں کو بخش کہ تو مخفور و رحیم ہے۔ اور مجھ سے وہ کام کہ میں سے تو بہت ہی راضی ہو جائے۔ مجھ میں اور میرے نفس میں مشرق اور مغرب کی دوئی ڈال اور میری زندگی اور میری موت اور میری ہر ایک فوت جو مجھے حاصل ہے اپنی راہ ہی میں کر۔ اور اپنی ہی حجت میں مجھے زندہ رکھ اور اپنی ہی حجت میں مجھے مار۔ اور اپنے ہی کامل جتین میں مجھے اٹھا۔ اے ارحم الراحمین! میں کام کی اشاعت کے لئے تو نے مجھے مامور کیا ہے اور جس خدمت کے لئے تو نے میرے دل میں بوش ڈالا ہے اس کو اپنے ہی فضل سے انجام تک پہنچا۔ اور اس عاجز کے ہاتھ سے حجت اسلام مخالفین پر اور اُن سب پر جو اب تک اسلام کی توجیوں سے بے خبر نہیں، پوری کر۔ اور اس عاجز اور اس کے تمام جتوں اور غصوں اور ہم مشربوں کو مغفرت اور مہربانی کی نظر سے نکل اور صابت میں رکھ کر دین و دنیا میں آپ اُن کا متکفل بن اور سب کو دارالرضائیں پہنچا اور اپنے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور اس کے آل اور صحاب پر زیادہ سے زیادہ درود و سلام و برکات نازل کر۔ آمین تم آمین"

(الحکمہ ۱۱ اگست ۱۸۹۸ء انعامات خداوند کریم صلا بحوالہ الفضل ۱۱ اکتوبر ۱۹۴۲ء)

## پھر آپ فرماتے ہیں

"اے میرے قادر خدا! میری عاجزانہ دعائیں سن لے۔ اور اس قوم کے کان اور دل کھول دے۔ اور میں وہ وقت دکھا کہ باطل موجودوں کی پرستش و نیا سے اٹھ جائے اور زمین پر تیری پرستش اخلاص سے کی جائے۔ اور زمین تیرے استباز اور تیرے موجد بندوں سے ایسی بھر جائے جیسا کہ سمندریانی سے بھرا ہوا ہے۔ اور تیرے رسول کریم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور چائی دلوں میں بیٹھ جائے۔ آمین۔ اے میرے قادر خدا! مجھے یہ تندی و دنیا میں دکھا اور میری دعائیں قبول کر جو ہر ایک طاقت اور قوت سمجھ کر کہے۔ اے قادر خدا! ایسا ہی کر۔ آمین تم آمین"

(تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۱۱۱)

ان اقتباسات میں جو ابھی میں نے پڑھ کر سنا ہے، میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

## آپ کی بعثت کی غرض

یہ ہے کہ اسلام کی حجت تمام مخالفین اسلام پر پوری ہو۔ اور اس کے نتیجہ میں وہ اسلام کے دشمن اور توجیوں کو ہانسنے لگیں۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی حقیقی توحید انسانوں کے دل میں پیدا ہو جائے اور نبی اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم کی عظمت اور آپ کے حسن و احسان کے جلوے بنی نوع کے دل منور کریں۔ اور پھر آپ نے اپنے شیعین کے لئے دعا فرمائی ہے جو اس کام میں آپ کے مددگار اور معاون بنیں۔ حجت اسلام بنی نوع انسان پر پوری کرنا آسان کام نہیں ہے۔ دُنیا اسلام کے حسن اور اسلام کے احسان سے واقف نہیں ہے۔ لوگ اللہ تعالیٰ کی توحید بھی جانتے ہی نہیں یا اس کی معرفت ہی نہیں رکھتے۔ اللہ تعالیٰ کے شکر میں یا اس کو بے بس اور کمزور سمجھتے ہیں اور

## نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جیسی عظیم ہستی

سے انہیں بیار نہیں۔ دُنیا اللہ اور اُس کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے دُور ہے۔ ہزار بدظنیوں ہیں۔ ہزار جہالتیں ہیں جو غلط خیالات اور غلط تصورات دل میں جماتی ہیں۔ نقصانات ہیں، یہ احساس ہے کہ انہیں سننے اور سمجھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اسلام کو کمزور کرنے اور اس کے حسن کو چھپانے کے لئے ہزار منصوبے بنا کے جاتے ہیں۔ تمام دُنیا کی طاقتیں اسلام کے مقابلہ پر اکٹھی ہو چکی ہیں۔ ہمارے دل میں بنی نوع کی حجت ہے۔ اس لئے ان کو جہنم کی آگ سے چنانچہ بڑا اہم اور بڑا ضروری ہے۔ ہم جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے غلام ہیں ہمیں چاہئے کہ ہم

## آپ کی بعثت کی غرض کو پورا کرنے کیلئے

اینا سب کچھ اللہ کی راہ میں قربان کرنے والے ہوں۔ یہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں خبردار کیلئے کہ ہم عاجز اور کمزور ہیں۔ ہمیں اپنی ذات پر یا اپنی طاقتوں پر یا اپنے علم پر یا اپنی فراست پر یا اپنے جتنے پر بھروسہ نہیں رکھنا چاہئے کیونکہ ظاہری لحاظ سے دُنیا کی دولت کے مقابلہ میں ہمارے پاس دولت تو یوں کہنا چاہئے ہے ہی نہیں۔ اور دُنیا کی طاقتوں کے مقابلہ میں ہمارے پاس کوئی طاقت نہیں ہے۔ اور دُنیا کی تدبیروں کے مقابلہ میں ہماری تدبیر نہایت ہی عاجز اور کمزور ہے۔ اور چنانچہ تک ہماری ذات اور ہمارے نفس کا تعلق ہے ہمیں اس احساس کو اپنے دلوں میں زندہ اور قائم رکھنا چاہئے کہ ہم لاشیٰ محض ہیں۔ اور انتہائی طور پر عاجز ہیں۔ اگر وہ ذمہ داری جو ہم پر ڈالی گئی ہے اُس کا ڈرواں حصہ ہم ہی پر ذمہ داری ہوتی تب ہی ممکن نہیں تھا کہ ہم اس ذمہ داری کو اپنی طاقت سے نبھاسکتے۔ لیکن یہاں تو اس سے کہیں زیادہ ہم پر ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔

## یہ کوئی سہل اور آسان کام نہیں

کہ تمام بنی نوع انسان کے دلوں کو خدا اور اُس کے رسول کی حجت سے بھر دیا جائے اور اس طرح پر اسلام کی حجت کو اُن پر پورا کر دیا جائے۔ تیسری بات جو یہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں بتائی ہے یہ ہے کہ جہاں ہمارے دلوں میں عاجزی اور بے کسی اور بے مائیگی کا احساس ہو اور شدت کے ساتھ زندہ احساس ہو وہاں ہمیں اس بات پر پختہ یقین رکھنا چاہئے کہ



### اللہ تعالیٰ تمام قدرتوں کا مالک اور سرچشمہ ہے

اور کوئی چیز اس کے سہارے کے بغیر قائم نہیں رہی جاسکتی اور نہ اس کی مدد اور نصرت کے بغیر حاصل کی جاسکتی ہے۔ مگر تو تو نہیں تم، لیکن اگر تمہارا زندہ تعلق اپنے رب کو ہم سے پیدا ہو جائے تو ہم محض اس کی مدد اور نصرت کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں کو نبھانے کے قابل ہو سکتے ہیں۔ یہاں ایک اور بات بتانی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کے حصول کے لئے حقیقی دُعا کی ضرورت ہے۔ ہم دُعا کے بغیر اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کو حاصل نہیں کر سکتے۔ اس لئے جو دُعا نہیں کرتا، وہ اپنے بے نیاز اور غمی خدا سے دُور رہتا ہے۔ جو اس کی پروا نہیں کرتا، اللہ بھی اس کی پروا نہیں کرتا۔ دُعا حقیقی ہونی چاہیے۔ دُعا اپنی تمام شرائط کے ساتھ ہونی چاہیے۔ لیکن دُعا ہونی چاہیے۔ اس کے بغیر اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کو حاصل نہیں کیا جاسکتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

### دُعا کے مضمون پر بڑی تفصیلی اور گہری بحث

کی ہے۔ ایک فلسفی دماغ کو بھی سمجھانے کی کوشش کی ہے اور ایک عام انسان کو بھی یہ سمجھانے کی کوشش کی ہے کہ یہ ایک حقیقت ہے کہ قُلْنَا مَا يَعْصُوا بِسُكْرٍ رَّبِّيَ لَوْ لَا دُعَاءُ بَعْضِهِمْ (صورۃ فرقان رکوع آخر) کہ جب تک تم دُعا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے اپنے تعلق کو یختہ نہیں کر دتے اور اس کی قدرت اور طاقت کو جذب نہیں کر دتے اس وقت تک اللہ تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ اور جب اللہ تمہاری مدد نہیں کرے گا تو تم اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس مختصر سی دُعا میں ہم پر یہ واضح کیا ہے کہ اگر ہم اپنے مقصد کو پہنچانے میں جو یہ ہے کہ حجت اسلام ساری دنیا پر پوری ہو جائے۔ اگر ہم اپنے نفس کی عاجزی اور بے کسی کا احساس رکھتے ہیں۔ اگر ہم اپنے رب کی کامل طور پر معرفت رکھتے ہیں کہ جس کے نتیجے میں انسان کی بچھٹا ہے کہ جوئی کا تسہ ہو یا تمام دنیا میں حجت اسلام کو پورا کرنا ہو اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہر دم اور ہر آن اپنی بقاء اور اپنی جدوجہد میں کامیابی اور شرفات ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ کی قوت اور اس کی طاقت اور اس کی مدد نصرت کی ضرورت ہے۔ اس لئے آج میں پھر

### اپنے بھائیوں اور بہنوں کو یہ کہنا چاہتا ہوں

کہ وہ دُعاؤں کی طرف بہت متوجہ ہوں۔ اور عاجزانہ طور پر اور عاجزی کے اس احساس کو شدت کے ساتھ اپنے دل میں پیدا کر کے اور سوز و گداز کے ساتھ اور ایک تڑپ کے ساتھ حقیقت ذاتی اہلیت کی آگ کے شعلوں میں داخل ہو کر وہ اپنے رب کے حضور پہنچنے کی کوشش کریں تاکہ اللہ تعالیٰ اپنے پیار کے بانی سے اس پیش حجت کو کھٹ ڈا کر دے۔ اور سرورِ حجت عطا فرماوے۔ ہمارے دلوں اومانوں اور دُوح میں سرور پیدا کرے۔ اور اللہ تعالیٰ ایسے سامان پیدا کرے کہ وہ مقصد جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا ہے اور جس کی ذمہ داری آج ہمارے کندھوں پر ہے۔ ہم اس مقصد کے حصول میں کامیاب ہو جائیں۔ دنیا میں عزت کی نگاہ سے نہیں دیکھتی۔ ہم سے مخالفت سے پیش آتی ہے۔ ہمیں اس کی پروا نہیں۔ جس چیز کی ہمیں پروا ہے وہ یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں عزت کو پائیں۔

### دنیا میں پہچانتی نہیں

اور چونکہ وہ ہمیں پہچانتی نہیں اس لئے ہزار قسم کے جھوٹے ہمارے خلاف بولے جا رہے ہیں۔ ہر شخص اس بات پر فخر محسوس کرتا ہے کہ وہ ہمارے خلاف زبان دراز کرے اور ہمارے خلاف جتنا چاہے جھوٹ بولے اور دنیا کی سب طاقتیں ہمارے خلاف مجتمع ہو گئی ہیں اور اکٹھی ہو گئی ہیں۔ وہ چاہتی ہیں کہ اسلام غالب نہ ہو۔ لیکن خدا چاہتا ہے کہ اسلام غالب ہو۔ یہ عیسائی اور یہ مشرک اور یہ دہریہ اپنے ان مضمونوں میں کامیاب نہیں ہو سکتے کہ اسلام کو مغلوب کر دیں۔ اور مغلوب رکھیں۔ اسلام

ان پر ضرور غالب آئے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آسمانوں پر یہی فیصلہ کیا ہے۔ لیکن زمین پر اس نے ہم پر یہ ذمہ داری عائد کی ہے کہ ہم دُعا اور تدبیر کو کمال تک پہنچا کر خدا تعالیٰ کے ان وعدوں کو اپنے نفسوں میں اور اپنی زندگیوں میں پورا کرنے کی کوشش کریں۔ ہم تو صرف اس حد تک کر سکتے ہیں جس حد تک اللہ تعالیٰ نے ہمیں ذرائع اور اسباب عطا کئے ہیں۔ ہم اس سے زیادہ نہیں کر سکتے۔ لیکن دُعا بھی ایک تدبیر ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے دُعا کو اس کے کمال تک پہنچانے کی قدرت رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں ہر ایک شخص کو

### یہ طاقت دی ہے

کہ وہ اس کے حضور جب عاجزانہ جھکے تو گریہ و زاری اور سوز و گداز کو انتہاء تک پہنچا کر ایک ایسی آگ اپنے گرد جلا دے اور اس آگ کو اتنا تیز کر دے کہ اس کا نفس باقی نہ رہے۔ اور اپنے اوپر ایک موت وارد کر دے تاکہ اللہ تعالیٰ سے ایک نئی زندگی حاصل کرنے والا ہو۔ اور اس نئی زندگی پانے کے بعد اسے اس رنگ میں اللہ تعالیٰ کی مدد نصرت ملے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی غرض پوری ہو جائے۔ پس

### دُعاؤں کی طرف بہت ہی توجہ دیں

اور ہماری حقیقی دُعا یہی ہے کہ اے خدا! جیسا کہ تو نے کہا ہے ہمیں تو نہیں دے کہ ہم تیری مدد اور نصرت کے ساتھ حجت اسلام ساری دنیا پر پوری کرنے والے ہوں۔ اور اسلام کا حسین چہرہ ہمارے وجودوں، ہمارے افعال و اقوال سے نظر آجائے۔ وہ حقیقی توحید کی معرفت حاصل کریں اور سچا عشق اور محبت تیرے ساتھ پیدا ہو جائے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو، آپ کے جلال کو اور آپ کی صداقت کو اور آپ کے صن و احسان کو پہچانے لگیں۔ اور اس پہچان اور معرفت کے نتیجے میں ان کے دل سحر و سول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سے معمور ہو جائیں۔ دُعا ہماری زندگی کا، ہماری جدوجہد کا اور ہماری کوشش کو بہارا ہے۔

### دُعا کو اپنے کمال تک پہنچاؤ

اپنے رب پر پورا بھروسہ رکھو۔ کوئی بات اس کے آگے انہونی نہیں ہے۔ اگر اس کی رضا کو پالو گے، اگر اس کی خوشنودی اور محبت کو حاصل کر لو گے۔ تو دنیا جو چاہے کر لے دنیا کی آج کی طاقت اور کل کی طاقت مل کر بھی نہیں غلبہ اسلام سے روک نہیں سکتی۔ اور تمہیں ناکام نہیں رکھ سکتی۔ اپنی اتناقی قرآنیاں، اپنی انتہائی عاجز سزی کے ساتھ اپنے رب کریم کے حضور پیش کرو۔ اور دُعا میں کرو کہ وہ اُنہیں قبول کرے اور اپنی مدد و نصرت کا وارث بنائے تا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی پیش پوری ہو۔ (اللہم آمین)

(الفضل ۱۱ نومبر ۱۹۶۵ء)

### انجیل احمدیہ

تاریخ ۱۵ دسمبر، ریتہ تاحفہ تھیلڈرہج اٹالٹا، یہ اللہ تعالیٰ ہنرہ العزیز کی صمت اللہ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ انجیل کلام اپنے محبوب المہام کی صمت و صلاح و رازی مقرر اور صبر عالیہ میں فائز المرادی کے لئے الترام کے ساتھ دُعا میں جاری رکھیں۔

تاریخ ۱۵ دسمبر، حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ماحصل ناظر اعلیٰ و امیر قاضی مع جملہ مشائخ کرام بقصد تعالیٰ فیضیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

تاریخ ۱۵ دسمبر، محترم مجاہدہ مرزا کیم احمد صاحب مکہ اللہ تعالیٰ مع اہل دُعا بل بقصد تعالیٰ فیضیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

☆ چونکہ بدتر کا یہ جلیل اللہ نمبر جاری ہے تبیل شائع ہوا، اس لئے جلیل اللہ کی رد و بدلہ اللہ اشاعت مرتبہ یکم جنوری ۱۹۶۶ء میں اجاب ملاحظہ فرمائیں گے۔















# طلوع فجر - کا - خیر مقدم

از مکرّم مولوی حکیم محمد رفیق صاحب مدرس مدرسہ جامعہ قادریان

حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا نے اپنے لئے البہاء الصلاح دی تھی

”يَا قِيَّامُ عَلَيَّكَ زَمَانٌ مُّخْتَلِفٌ  
يَا زَكِيَّ رَجَحٌ مُّخْتَلِفٌ“

یعنی فجر پر مختلف اوقات (رقعات) کے ساتھ مختلف زمانے آجی گئے۔ اور جماعت صحابہ کے کمال غلبہ کے لئے حضورؐ نے تین سو سال کی مدت بیان فرمائی ہے۔ قرآن مجید کی روش سے ان تین صدیوں کو تین دنوں کے ساتھ مشابہت دی گئی ہے۔ گویا ہر رات کے تم ہوئے ہر ایک فرقہ کا طلوع ہو کر اسے گا۔ چونکہ ہر قوم کی زندگی کے دو دن برابر نہیں ہوتے، ان کا قدم اپنے ایمان، اعمال اور فریبوں کے لحاظ سے ہر دن آگے ہی آگے بڑھتا جاتا ہے۔ نئی زندگی کا زمانہ اولیٰ لیلۃ القدر سے مشابہت رکھتا ہے اور اس میں خدا نے تخریبی کے کام کی تکمیل کر دیتا ہے۔ چنانچہ حضرت سید محمود علیہ السلام کے زمانہ میں خدا نے جماعت کو اپنے لطف و کرم سے آس ڈر کر انھیں برکات سے نوازا۔ جیسا کہ حضورؐ فرماتے ہیں۔

سبارک وہ جواب ایمان لایا  
صحابہ سے راجب چھ کو پایا  
وہی سے ان کو سوائے پلاوی  
فصبجان الذی اخیری الامادی  
میراں صحابہ میں بعض وجود ایسے بھی مہر آئے  
جن کے بارہ میں پہلے آیت کو شہادت ہی  
یعنی کہ ”شأننا تعدّ بحضرت“ یعنی وہ دیکھ کر  
ذبح کی جا رہی گی۔ یہ شیگونی حضرت صاحبزادہ  
سید محمد لطیف صاحب رضی اللہ عنہم اور ان کے  
شاگرد رشید حضرت عبدالرحمن صاحب صاحب کے  
وجود میں پوری ہوئی۔ ان دو دنوں نے عانی  
فریبی کے میدان میں اولیت کا شرف حاصل کیا  
حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
اپی تصنیف ”تذکرۃ الشہداء“ میں ان کے  
بارہ میں فرمایا۔

”سرزمین کابل ان کو کبھی ذرا مویش  
ہنسی کر کے کی اور کابل کے لوگوں نے  
اپی تمام عمر میں یہ نونہ ایما مذاری اور  
استقامت کا کبھی نہیں دیکھا ہوگا“

تیز فرمایا۔

”یقیناً یاد رکھو کہ جس فرقے سے انہوں  
نے مہر تصدیق کی، یہ ان میں رہا قبول کیا  
اس قسم کی موت اسلام کے تیرہ سو  
برس کے سلسلہ میں ہر صحابہ رضی اللہ

عظیم اور کسی جگہ نہیں پاؤ گے۔“  
(موصوف۔ ناقل) ”ہماری جماعت کیلئے  
ایک ایسا نونہ چھوڑا۔ جس کی پابندی میں  
مشافہ خدا کا ہے۔“

اور پھر حضورؐ اپنی جماعت کو نصیحت فرماتے ہیں کہ۔  
”اس قسم کا ایمان حاصل کرنے کیلئے  
ذمہ دار بنو۔ کیونکہ جب تک انسان  
کچھ خدا اور کچھ دنیا کا ہے۔ تب تک  
آسمان پر اس کا نام نہیں لیں۔“

پھر حضورؐ دعا فرماتے ہیں کہ :-  
”خدا سب کو وہ ایمان سکھادے  
اور وہ استقامت رکھنے میں کوشش  
مجموع سے نونہ پیش کی ہے“ (الفتح، ص ۱۰)  
غرض کہ یہ ایک دور تھا جس میں خدا تعالیٰ  
نے چند واقعات صرف نونہ کے طور پر ظاہر فرمائے  
اور عقیدہ جماعت کے تعلق سے حضورؐ فرماتے  
ہیں :-  
”لیکن جس نونہ کو اس چاروں نے ظاہر  
کر دیا۔ اس تک وہ قومیں اس چاروں  
کی تعلق ہیں۔“

یعنی ابھی ان کے اظہار کا وقت نہیں آیا جیسا کہ  
نولہ بلا البہام میں وضاحت ہے۔ جماعت  
پر مختلف اوقات آجی گئے اور ہر دور اپنے ساتھ  
جو برکات رکھتا ہے اس کے ساتھ  
قریبوں کا تقاضہ بھی حالات کی مناسبت سے  
لازم و ضروری ہے۔ حضرت سید محمود علیہ السلام  
نے اپنی جماعت کو ان حالات کے لئے تیار رہنے  
اور اپنے وقت پر ہر تقاضے کو پورا کرنے کیلئے  
جو طلوع فرمائی ہیں ان میں سے بطور نونہ  
ازخرد در سے ”ذیل میں درج کیے جاتے ہیں۔  
آیت فرماتے ہیں :-

”سجائی کی فتح ہوگی۔ اور اسلام کے  
لئے پھر اس تاریکی اور روشنی کا دن آئے  
گا۔ جو پہلے دنوں میں آچکا ہے اور وہ  
آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ  
پھر چڑھے گا۔ جیسا کہ پہلے چڑھ چکا  
ہے۔ لیکن ابھی ایسا نہیں۔ حضورؐ سے  
کہ آسمان اُسے چڑھنے سے روکے  
رہے جب تک کہ نعت اور جانشانی  
سے ہمارے جگر فون نہ ہو جائیں اور  
ہمارے سارے آسمانوں کو اُس کے  
ظہور کے لئے دکھو دیں۔ اور ہرگز  
اسلام کے لئے ساری دلتیں قبول  
نہ کریں۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے

سال باقی رہتے ہیں۔ یہ میں نہیں  
ہیں جو تین مختلف جہتوں سے سید  
ہوتی ہیں۔ اشد تقاضے ہی بہتر جاتا  
ہے کہ ان میں سے کوئی جہت صحیح  
ہے اور کوئی غیر صحیح۔ یہ بھی ممکن  
ہے کہ تینوں جہتیں ہی صحیح ہوں۔  
جیسے اس دنوں کی شیگونی کے بارہ  
میں میں نے بتایا تھا کہ آیت کے  
جہتوں کے لحاظ سے ایک رنگ میں  
شیگونی پوری ہو جاتی ہے۔ بیت  
کے لحاظ سے دوسرے رنگ میں  
اور ہر ایمان احمدی کی اشاعت کے  
لحاظ سے تیسرے رنگ میں۔ اس طرح  
مکمل ہونے کے جانے والی ایک رات کا  
ایک ٹھہرا آٹھ سال بعد ہو چکی  
۱۹۵۲ء میں۔ ایک ٹھہرا ۲۷ سال  
بعد یعنی ۱۹۸۱ء میں۔ ایک ٹھہرا  
۲۹ سال بعد یعنی ۱۹۹۰ء میں۔  
قریبی لحاظ سے چونکہ ایک صدی میں  
تین سال کی کمی آجاتی ہے۔ اس لئے  
۲۷ سالہ معیار میں سے اگر تین سال  
نکلان دینے جاہلین ۳۲ سالہ رہ  
جاتے ہیں۔ اس لحاظ سے یہ سب  
۱۳۹۷ھ میں ختم ہوگی۔ گویا تین کی  
جائے چاہتیں ہوئیں۔ چونکہ ابھی  
یہ شیگونی پوری نہیں ہوئی اس لئے  
مختصہ فقط ہائے نگاہ سے بھی تیسری  
کی جا کے۔ ہمیں ان سب کو مد نظر  
رکھنا چاہئے۔ ایک نقطہ نگاہ سے اس  
سب کے جانے میں صرف آٹھ سال باقی  
رہتے ہیں۔ ایک نقطہ نگاہ سے  
۲۴ سال باقی رہتے ہیں۔ ایک نقطہ  
نگاہ سے ۲۷ سال باقی رہتے ہیں  
اور ایک نقطہ نگاہ سے ۲۹ سال  
باقی رہتے ہیں۔ اس عرصہ میں یقیناً  
دو بارہ اشد تقاضے کسی خاص  
عصر کے ساتھ ”یوم العزّان“  
ظاہر ہوگا۔ اور کسی خاص نشان کے  
ذریعہ احمدیت کو تقویت حاصل ہوگی  
گو جیسا کہ مدنی جنگ آخری  
جنگ نہیں تھی۔ اس کے بعد بھی  
لڑائیاں ہوتی ہیں۔ اس طرح ہی  
کے بعد بھی خائفین سے ہماری طرف  
جاری رہی گی۔ مگر بحال احمدیت  
کو اس وقت تک اُسے رنگ  
میں غلبہ مستر آجانے کا کہ دشمن  
آس کو خوسوں کرنے لگ جائے گا

ایک نونہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے؟  
ہمارا اُسی راہ میں مرنا۔ یہی موت  
ہے جس پر اسلام کی زندگی، مسلمانوں  
کی زندگی اور زندہ خدا کی جسمانی موت  
ہے۔ اور یہی وہ جذبہ ہے جس کا نام دوسرے  
لفظوں میں اسلام ہے۔“

فتح اسلام صرف  
اور پھر اپنی جماعت کو رسالہ الوصیت  
میں لکھتے فرماتے ہیں :-  
”تیسری خوشخبری ہو کہ قرب جانے  
کا میدان خالی ہے۔ ہر ایک قوم دنیا  
سے بیکار رہی ہے۔ اور وہ ہاتھیں  
سے خدا رکھی ہو۔ اُس کی طرف دنیا  
کی توجہ نہیں۔ وہ لوگ جو پورے اند  
سے اس دروازے میں داخل ہونا  
چاہتے ہیں۔ ان کے لئے موجود ہے  
کہ اپنے پورے دکھلائیں اور خدائے  
سے خاص انجام پادیں۔“

( الوصیت ص ۱۰ )

حضرت صلح محمود رضی اللہ عنہ  
سورۃ الفجر کی تفسیر فرماتے ہوئے والقیل  
اذ اذی مسرگی تشریح کے ضمن میں فرماتے  
ہیں :-  
”اس حصّہ آیت میں پھر ایک اور  
صدی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے جو  
دس تا ایک راتوں کے بعد کی ہے  
اشد تقاضے فرماتے۔ کہ ان کے معاً  
بند اسلام کی ترقی نہ ہوگی۔ وہ فخر تو ان  
کے بعد ظاہر ہو جائے گی۔ شہادۃ  
نظر آجائے گی اور لوگوں کی امیدیں  
سندھ جائیں گی۔ مگر ابھی رات نہ جا  
بلکہ ایک صدی کا ابھی وقت ہوگا۔ اب  
اگر ۹۰۰ سال فخرے تو یہ صدی  
۱۹۹۰ء تک چلتی ہے۔ آج کل ۱۹۵۵ء  
ہے۔ اس لحاظ سے ۲۴ سال ابھی  
اس میں باقی رہتے ہیں۔ اور اگر  
ہجری سال سے نو اور ۱۲۷۱ھ  
کو دس تا ایک راتوں کا آخری سال  
قرار دیدہ قیہ صدی ۱۳۷۱ء (۱۹۵۵ء) میں  
ختم ہو جاتی ہے۔ گویا اس لحاظ سے  
ختم ہونے میں صرف آٹھ  
سال باقی رہتے ہیں۔ اور اگر صدی  
کا سر مراد نو اور ۱۴۰۰ھ میں اس  
سب کا اختتام سمجھو تو اس میں ۲۷

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے تعالیٰ بفرمایا حضرت العزیز کی طرف سے اجاب جماعت کے نام عید مبارک کا دعائیہ تحریر

قادیان ۱۵ ریح ذہبیہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے تعالیٰ بفرمایا حضرت العزیز نے اجاب جماعت کے نام عید مبارک کا تحفہ ارسال کرتے ہوئے فرمایا :-

میری طرف سے آپ سب کو عید مبارک ہو۔  
جب سالانہ ریلوہ کی کامیابی کے لئے دعا میں کرتے رہیں۔  
اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر ہو۔ (آمین)

اجاب جماعت ایسے خوب نام مانی مقام کے لئے التزام کے ساتھ دعا کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ حضور اور کونعت و سلامتی والی لہجی عرض فرمائے۔ اور بڑے سالانہ ریلوہ و قادیان کو بہت کامیاب اور بابرکت فرمائے۔

اللہم آمین

## اعلانات نکاح

۱) مورخہ ۹ روبرہ ۱۳۸۵ھ بروز اتوار بمقام C.M.O.A ہال کلکتہ میں عصر کے وقت قریم شہتی شمس الدین صاحب نے عزیز قریم محمد سعید صاحب سے نکاح کیا ہے۔ ان قریم محمد رفیق صاحب مدرس کے نکاح کا اعلان عزیزی نصرت جہاں خیر علیہا اللہ تعالیٰ بنت قریم خیر احمد صاحب ہائی آف کلکتہ کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے فی ہر کے ہونے کا اس خوشی کے موقع پر قریم محمد رفیق صاحب نے مبلغ ۱۲۰ روپے درمیں خندا اور ۱۵۰ روپے امانت بد میں ادا کیے ہیں۔ جزائے اللہ خیر۔

اجاب جماعت سے اس رشتہ کے جانین کے لئے باعث برکت اور شہرہ شہرت حسد ہونے کے لئے دعائیہ درخواست ہے۔  
خفاکار  
مرزا وسیم احمد  
(قریم صاحبہ مرزا وسیم احمد صاحب قادیان)

۲) میرے برادر سنی کریم مولوی غایت اللہ صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ ابن کریم شہتی محمد عبدالقادر صاحب منڈا سنی آف بعد وہاں کے نکاح کا اعلان ہمراہ عزیز شہتی احمد صاحبہ بنت کریم عبدالقادر صاحب لگائی آف بعد وہاں پانچ ہزار روپے فی ہر کے ہونے کے موقع پر قریم صاحبہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۳۸۵ھ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں فرمایا۔ کریم مولوی غایت اللہ صاحب نے ۱۵ روپے شکرانہ خندا اور ۱۵ روپے امانت بد میں ادا کیے ہیں۔ اجاب جماعت سے اس رشتہ کے جانین کے لئے باعث برکت اور شہرہ شہرت حسد ہونے کے لئے دعائیہ درخواست ہے۔  
خفاکار  
جلال الدین تیز اسپیکر بیت المال آمد

## درخواست دعا

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے عزیز میر صلاح الدین کو راجندر لیک کالج حیدرآباد میں B.S.S.C کورس کے لئے داخلہ ملا ہے۔ درویشان کرام اور اجاب جماعت سے نیاں کانیانہ کے لئے دعائیہ درخواست ہے۔  
اسی طرح خفاکار کے ایک عزیز نے ایک میڈیکل سٹور الغض میڈیکل سٹور کے نام سے کھولا ہے اس کی ترقی اور بابرکت ہونے کے لئے دعائیہ درخواست ہے۔  
خفاکار: عبدالحمید ناک باری پورہ دکن

اس کے بعد جو قرین احمدیت میں شامل نہیں ہوں گی ان کی خدمت بالکل ایسی ہی رہ جائے گی جیسے پہلے ہوئی ہے۔ ہر حال وہ آخری ترقی یافتہ کچھ بے عرصہ کے بعد احمدیت کی ایک فتح یا آج سے آٹھ سال بعد ہوگی یا آج سے ۲۴ سال بعد ہوگی یا آج سے ۴۴ سال بعد ہوگی۔ یا ان سالوں کے لگ بھگ وہ فتح ظاہر ہو جائے گی کیونکہ بیگزنیوں میں دن نہیں گئے جاتے۔ بلکہ ایک موٹا آغازہ بنایا جاتا ہے۔ اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان چاندل اوقات میں چار مختلف قسم کی فتوحات ظاہر ہوں گی۔ ان سب سالوں میں یا ان سالوں کے لگ بھگ ضرور کسی نہ کسی رنگ میں احمدیت کو فتح حاصل ہو جائے گی۔

تفسیر کبریٰ جلد ششم جہاں نصف اول ص ۵۲۱ (صفحہ ۵۲۱) اب جن دوروں کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے پیش پکار فرمائی تھیں ان میں سے ایک اور دور کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسی نام سے تعبیر فرمائی۔ اور جب اس کا وقت قریب آئینا تو ہمارے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اس وقت زندگی کے موثر برتاؤ اور جماعت کو ترقی فرمائی ہے۔ مثلاً آپ کا مانی قریبی اور اہل قرآن سمجھنے کے تعلق سے ایک وقت معین فرمایا اور اس دور میں جو ان ہونے والی فصل پر جو دستور دیاں پڑنے والی ہیں ان کے لئے انہیں تیار رہنے کو حکم صادر فرمایا اور جب حضور نے دیکھا کہ یہ پودہ بگڑتا ہے آپ کے ارشاد تیار رہیں اور پوری سے دو دوسرا مردان کے سامنے مختلف تحریکات میں تھکے گا۔ یہاں فرمایا یعنی فضل خندا درمیں خندا نصرت جہاں عزیز خندا وغیرہ۔ پھر جماعت ان مراحل کو بھی تبدیل کرنے کے لئے کوشش کرے گی۔ جس کے استقلال کا تادی کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عظیم الشان منصوبہ جماعت کے سامنے رکھا۔ اس منصوبے کے پیش ہونے کے ساتھ ہی بعض ضمنی مقدمات جو انسان انہوں سے ادا نہیں تھے ظہور میں آئے۔ چنانچہ ایک طرف تو ترقی کا وہ ضمنی مادہ جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تذکرہ الشہادتین میں فرمایا ہے کہ "اسی وہ وقت جماعت کی ضمنی میں ظاہر ہوئے گا" گویا غیبی ہاتھ نے اسے اظہار سے ان ضمنی قریبی کلمات کو جو جماعت میں بھی ہوئی تھیں، پھیر دیا۔ اور خدا تعالیٰ نے ایک طرف جماعت کے سامنے قریبی کے معیار کو

مذکورہ طرف سے قبولیت کے اوزار سے مزین فرما کر ایسے حالات ظاہر فرمائے کہ جس سے صاحب فرات مومنین سمجھ سکیں کہ وہی وقت جماعت پر آئینا ہے جس کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اہتمام کیا ہوا ہے کہ "اذا نصر الله المؤمن جعل له المحاسن في الارض ولا راد لفضله" (تذکرہ صفحہ ۵۱۵)

یعنی جب خدا تعالیٰ مومنوں کی مدد کرے تو زمین پر ان کے کئی حاسن دین ظاہر کرتا ہے اور اس کے فضل کو کوئی رو نہیں کر سکتا۔

گویا وہ مقام جو یوں کامیاب مقام ہے یعنی زندگی سے زیادہ خدا کا راہ میں موت کا اجر میں ہونا۔ اب حالات اور زمانہ اس کے ہونے ہمارے سامنے پیش کر رہا ہے۔ اور قرآن مجید کی یہ آیت --- من المؤمنین جبارا صدقوا ما عاهدوا الله عليه فمنهم من قضى نحبه ومنهم من ينتظر

یعنی مومنوں میں سے کچھ لوگ ایسے ہیں جنہوں نے اس وعدہ کو پورا ہونے سے پہلے اپنے آپ کو فدا کر دیا ہے بعض ان میں سے ایسے بھی ہیں جو ابھی انتظار کر رہے ہیں --- جبارا سامنے تاریخ کی ورق گردانی کرنے کا دعوت دے رہی ہے۔ ہم سب کو خدا تعالیٰ سے وہ دعائیں کرنی چاہئیں جن کی ہمارے پیارے امام سے تلقین فرمائی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک کشف والہام کا حالات حاضرہ پر الطباق!

تعمیر فرمائے ہیں۔  
میں سب سے پہلے کشفی تقریریں دیکھا کہ ایک درخت سرور کی ایک جیسی شاخ ..... جو نبات خوبصورت اور سرسبز تھی، جیسے باغ میں لگائی گئی ہے اور وہ ایک شخص کے ہاتھ میں ہے۔ تو کسی نے کہا کہ اس شاخ کو اس زمین میں جو میرے مکان کے قریب ہے اس سرسبز کے پاس لگا دو۔ جو اس سے پھیلے گا گی ہے۔ اور پھر دوبارہ آئے گی۔ اور ساتھ ہی مجھے یہ بھی لگائی ہوئی کہ کابل سے لگائی اور سیدھا ساری نظر آیا۔ اسکی جی نے یہ تعبیر کی کہ تخم کا طرح شہید موم کو کفن نہیں پڑا ہے اور وہ بہت بڑا اور بوکر ہماری جماعت بڑھا دے گا۔

(تذکرہ صفحہ ۲۶۲)

گویا یہ نونہ جو جماعت میں حضرت سید عبداللطیف صاحب نے اپنی قربانی کے پیش فرمایا ہے سب سے کامیاب نتیجہ ہی ہے اور اسلام کی زندگی کے لئے یہی نونہ جماعت کے سے طلب کی گئی ہے اور یہی وہ نتیجہ ہے جس

تقریرات خدا تعالیٰ نے مندرجہ بالا کشف میں ظاہر فرمائے ہیں۔  
موجودہ حالات ایسے جاننا نڈانوں کے مردانہ درمیان تبلیغ میں آئے جو ہر کھانے کے منتظر ہیں۔ یہ معلوم یہ خوش نصیب کس کس کے نصیب میں مقدر ہے۔ خدا تعالیٰ تمام افراد جماعت کو ان حالات سے سبق حاصل کرنے اور اپنے اندر فونی العادت تبدیل پیدا کر کے مرد میدان ثابت ہونے کی توفیق و سعادت بخشنے۔ اللہم آمین



# علم کلام اور حضرت سیدنا محمد ﷺ

از مکرّم عبد الجبار صاحب انصاری، رباباد، دکن

علم کلام وہ علم ہے جس میں عقائد اسلامیہ کی صحت کو دلائل حقیقہ عقیدہ کے ساتھ ثابت اور خلاف اسلام خیالات یا عقائد کو رد کرنا عقیدہ کے ساتھ رد کیا جاتا ہے۔ علوم عقیدہ کے استعمال میں منطق اور فلسفہ معاون علوم کی حیثیت سے کام میں لائے جاتے ہیں۔ دیگر امت سے علوم کی طرح علم کلام بھی مسلمانوں کی ایجاد ہے۔ عیسائیوں کے زمانہ حکومت میں جب دنیا کی مختلف زبانوں کے علمی مشہر پارٹس عربی میں ترجمہ ہوئے نیز تمام اقوام و ملی گونہی تعلیمات اور صحافت و مناظرات کی عام آزادی دی گئی تو علم کو بڑا فروغ حاصل ہوا اور جگہ جگہ علمی متحرکے اور عقائد میں باریک در باریک مسائل پر مباحثات کا ایک سلسلہ چل پڑا۔ عیسائیوں 'یہودیوں' پارسیوں اور اسی طرح ملّا جادہ، فلاسفہ اور زنادتہ وغیرہ کو موقع ملا کہ وہ اس تکسیت کا بدلہ جو پانچویں صدی اسلام میں انھیں اٹھائی پڑی تھی 'ابن کلام' کے ذریعہ لیں۔ یونانی فلسفہ کو کویا ماسات اور مغزانات کا مجموعہ تھا 'نام اس سے اُس وقت ایک عالم شہرت حاصل کر گئی تھی۔ اور اس کے زیر اثر عقائد اور مسائل اسلام پر آزادانہ فکر بنے باکا اعتراضات کی وہ لو جھیاں شروع ہو گئیں جس نے ہزاروں مسلمانوں کے عقائد کو متزلزل کر دیا۔ علمائے اسلام نے اس پر تضحی ہوئی اور کورکنے کے لئے تھوڑا کورکت دیا اسلامی شان کے شافی سمجھا۔ نبایت ذوق و شوق اور باطنی نشانی سے فلسفہ سمجھا اور اسی جھجھار سے مخالفین کے خلاف مبارزت آریا ہوئے جس سے عقائد اسلام اور اہل اسلام کے عقائد صاف آرا ہوئے تھے۔

عقیدہ اور مذہب کے اس اختلاف کے آغاز کا ایک وجہ ایرانی، یونانی اور عربی قوموں کا فوج و فوج اسلام میں داخل ہونا تھا۔ اُن کے سروں کے مزاج میں نمایاں فرق تھا عربوں کا ذوق اعلیٰ 'قوت عمل' تھا۔ استقامت میں کثرت آفریں اُن کے مزاج اور اُن کے مادہ فہرے باہر تھی لیکن جی تو وہ ان کی کھال نکالنا نہیں۔ وہ مری و دہاں کی بیچنی کج جو تو میں حلقہ اسلام میں داخل ہوئے اُن کے قیام مذہب مسائل عقائد میں صفات خداوندی 'تقوا' و قدر و جزا و سزا کے بارے میں خصوصی خیالات و نظریات کے حامی تھے۔ اُن خیالات و نظریات میں ایسے نثرے جو علانیہ عقائد اسلامیہ کے مخالف تھے

یہی شرک، بت پرستی اور قیود و بندہ وغیرہ وہ توہوں سے جانتے رہے لیکن جہاں تک عقائد اسلامی کے تکلف کیوں میں بعض مسلمانوں کے عقائد اولی سے ملتے جلتے تھے وہاں بالطبع وہ اسی طرف راغب ہوئے۔ اور چونکہ عقائد کتابت کو کے لوگ دائرہ اسلام میں داخل ہوئے تھے اس لئے اُن کے عقائد مختلفہ کا جو اثر اسلام پر پڑا وہ بھی متنوع اور بعض صورتوں میں متضاد تھا۔ یہودی خدا کے جسم کے حامل تھے اور ان کے نزدیک خدا تکلیف اور خوشی کی حس بھی رکھتا تھا۔ جب یہودی مسلمان ہوئے اُن فریفتیوں سے میں خدا خالے کی نسبت ہاتھ بندہ وغیرہ کے الفاظ وارد ہوئے ہیں انہوں نے یہی راستے قائم کی کہ خدا خالے کی بھی وہی اسی اسی کی طرح ہاتھ اور منہ وغیرہ رکھتا ہے۔ بعض یہودیوں نے جیسے سلسلہ جبر و قدر وغیرہ اور مسائل میں عقیدہ کا اختلاف طمان کے نظری اختلاف کا نتیجہ تھا۔ قرون اولی میں علماء اسلام ایک مذہب ثابت رکھتے تھے۔ خوبی انگریزوں سے ناواقف تھے تو عقائد علم حدیث کے کم ہی سرکار رکھنے والے تھے اسی طرح حدیث علی عقیدہ کا رنگ نہیں رکھتے تھے۔ جب علم کلام ایجاد ہوا تو فلسفہ کی سیوں اصطلاحات اس میں رواج پائیں۔ محدثین کو اس سے شامہ کہلاتے ہیں۔ ان نئی نئی اصطلاحات کو سن کر کلام اور فلسفہ میں فرق نہ کر سکے اور چونکہ یونانی فلسفہ یہی ہے اُن کی نظر میں حقیر تر تھا اس لئے علم کلام کو بھی انہوں نے اسی میں کی کوئی چیز سمجھا۔ اور عقلیوں کو گمراہ کا قوی وہی پانچویں صدی اور بعد میں سے جب صفات خداوندی یا جبر و قدر کے بارے میں کوئی سوال کیا جاتا تو وہ جواب دیا کرتے تھے کہ 'الکلیف' 'تجربوں' والہ سوال متذہب کے کہ اس کی کیفیت نامعلوم ہے اور سوال کرنا بدعت ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دوڑے اٹھارے عقائد و فلسفہ کا اسلام میں نہ گئے جن کو ہم مشہور اور معتزلہ کے نام سے جانتے ہیں یعنی اسم معتزلت جو مشہور کے مسلمات تھے

- ۱۔ خدا کے احکام میں برصفت نہیں۔
- ۲۔ کوئی چیز دنیا میں کسی چیز کا علت نہیں۔
- ۳۔ اشیا عیوے اندر تو جس انداز میں تھے
- ۴۔ خدا کو اختیار ہے کہ وہ بے وجہ جہاں انسان کو سزا دے۔

- ۵۔ انسان اپنے افعال میں مقدر نہیں۔
- ۶۔ غلامی انسان کے ہی اور مکرر کرتا ہے وغیرہ ان کے عقائد میں معتزلہ عقل اور فلسفہ کی کسوٹی پر پرکھ کر جانچتے تھے۔ اُن کے چند اہم عقائد یہ تھے۔
- ۱۔ خدا کی تمام باتیں ہی برصفت ہیں اور ایک ذرہ بھی خالی از صحت نہیں۔
- ۲۔ اُس نے نظام عالم کا ایک سلسلہ قائم کیا ہے جو نبوت مغنوط ہے اور کسی میں ٹوٹا۔
- ۳۔ اُس نے اشیا میں خود اس اور تاثر بھی ہے جو ان سے منفک نہیں ہوتی۔

اور دہ دار بنایا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

اشامہ اور مشہور کی سستیہ رد ویز اور جہنمیں ایک مرتبہ تک جاہل۔ اگر اللہ کے نزدیک معتزلہ کے عقائد میں اشامہ زیادہ صحت عقائد کے حامل تھے لیکن ظاہر ہے جو تک مطلق عقائد اسلامیہ کا حلقہ ہے۔ دونوں گروہ بھی صحت کے مقام سے دور تھے اور حقیقت دونوں کے میں ہی تھی لیکن یہی وہ حال رفتار زمانہ کے ساتھ چلی گئی۔ حضرت امام ابوحنیفہ علیہ الرحمہ کا مذہب معتزلہ کے عقائد سے قریب تر تھا۔ لیکن آج کے وہ عقول مسلمان جو ایسے آپ کو اہل سنت والجماعت کہتے ہیں تو ساتھ ہی حضرت امام ابوحنیفہ سے بھی ایسے کوسنت دیتے ہیں۔ جو کاباہر اہل سنت اور معتزلہ کا وہ نمایاں فرق آپ سمجھتے ہیں ہوگا۔ گو کہ مسائل عقائد میں یہ افتراق جو اس زمانہ میں عام اور نمایاں معلوم تھا آج عقل کے پردے میں چھپا دیا گیا ہے۔ لیکن تفصیل میں جائے اور علماء سے بحث کیے تو یا مالہ مشدہ یہ مسائل آج بھی مسلمہ ہیں حضرت امام رازی نے اپنی تفسیر میں ان اشامہ اور معتزلہ کے بارے میں یوں اظہار راستے فرمایا تھا کہ :-

اہل سنت والجماعت (معتزلہ) کا خیال تھا کہ قدرت کی وسعت کی طرف گئی ہے اور معتزلہ خدا کی تعظیم اور اس کے بزرگوں کی تعظیم ہونے کی طرف۔ بخور سے دلچسپ تو دونوں خدا کی عظمت اور تقدس کے محض ہیں صرف اصابت رائے اور غلطی رائے کا فرق ہے۔

اختلاف عقائد کے اسباب میں ایک

بڑا سبب عقل و نقل کی صحت یعنی نظریات انسانی میں ایسے سم وہ ہے جو صحت کو عقل کی کسوٹی پر پرکھتے ہیں اور دوسرے سم وہ ہے جو عقل پر یقین رکھتے ہیں اور کسی بزرگ یا معتقد علیہ کی زبان سے کوئی بات سن لیتی ہے تو اس کی علت وغیرہ پر بحث نہیں کرتی بلکہ آمنا و صدقا کہہ کر تسلیم کر لیتی ہے جانتے کوئی زمانہ میں ان دو قسم کے عقائد اور نظریات غالی نہیں رہا۔ مگر کام عقائد اور عقائد کے زمانے میں بھی اس کی مثالیں نکالیں۔

چنانچہ حضرت ابوہریرہؓ نے فرمایا ہے کہ اللہ علیہ وسلم سے یہ روایت بیان کی کہ زنادتہ کے گریہ و ماتم سے مردوں کو تکلیف ہوتی ہے تو حضرت عائشہؓ نے اسے قبول نہیں کیا اور لا تزودوا زنادتہ و ذر آخری وانی آیت سے اس کا رد فرمایا۔ اسی طرح کسی صحابی نے جب یہ روایت بیان کی کہ حضرت معلم نے فرمایا ہے کہ مرنے سے پہلے تو حضرت عائشہؓ نے اللہ لا تسبیح اللہ والی آیت سے اس روایت کو رد کر دیا۔

جو جن علوم و فنون میں ترقی ہوئی عقائد اور مسلمات میں بھی اندر کی تغیر ہوئی اور عقائد و مسلمات میں غلطیوں اور اشتداد آہستہ آہستہ ختم ہونے لگا۔ پھر اہل حق سے اشہر یہ پیدا ہوئے جنہوں نے خدا کے ہاتھ یا اُن اور منہ وغیرہ کا انکار کیا۔ اور کہا کہ اللہ خداوندی عین ذات میں لیکن آہستہ آہستہ یہ خیالات پیدا ہونے لگے کہ اگر صفات عین ذات میں تو اللہ کے صفات کوئی چیز نہیں ہو سکتے اور اگر خارج از ذات سمجھے جائیں تو تقدیر قیام لازم آئے گا۔ اس اعتراض کو دور کرنے کے لئے آجین اور لانیوں اور بالذات اور بالآخری اصطلاحات وضع ہوئیں لیکن چونکہ یہ وہی بھی تنگ تھی اور گمراہی میں اس لئے آخر کار یہ ماننا پڑا کہ خدا ایک بسیط ہے اور تمام صفات کا مظہر اشہر یہ کے عقائد میں معتزلہ کا عقیدہ اور وسیع تر تھا۔ اشہر یہ زیادہ تر عقائد اور عقائد کے عقیدہ اور جس میں شرک ہونے تھے اور غیر مذہب والوں سے ان کے روابط کم تھے۔ معتزلہ اپنی عقیدت کی وجہ سے غیروں سے بھی مناظرہ کرتے رہتے تھے چنانچہ خیالات کی اس حرکت نے نئے نئے مسائل پیدا کئے اور ابھی مباحثہ کا دور ختم نہیں ہوا تھا کہ خلق قرآن، تنزیہ و تشبیہ اور صفات باری وغیرہ کی بحثیں عام ہو گئیں اور چند ہی روز میں بیسیوں نثرے مصرعین و جود میں آ گئے۔

علم کلام کی ابتدا میں دو قسمیں تھیں۔ ایک وہ جس کی وجہ میدانش فرقہ ہونے اسلام کے باہی جھگڑے تھے اور







# ساقیا! جلسہ مبارک!

مخضر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز:

از مکرم مولوی محمد شفیع صاحب اشرف مبلغ انڈونیشیا

ساقیا! جلسہ مبارک! تیرے مے خانوں کی خیر  
یرے شیشوں، تیرے ساغر، تیرے پیالوں کی خیر

خیر تو ہے شمع تیری، تیرے پردوں کی خیر  
خیر تیرے جاں نثاروں، سونختے جانوں کی خیر

سجدوں کی مہنوں کی، تیرے ایوانوں کی خیر  
خیر تیری جلوہ گاہوں کی، شیشستانوں کی خیر

خیر تیرے مدرسوں کی اور دستاؤں کی خیر  
خیر تیرے علم و عرفان کے محستانوں کی خیر

تیری گلیوں تیرے کوچوں تیرے میدانوں کی خیر  
یرے چھوڑے تیرے باغوں تیرے بستانوں کی خیر

تیرے مضمکوں کی خیر اور تیرے ارمانوں کی خیر  
تیری تقریروں کی خیر اور تیرے اعلانوں کی خیر

خیر ہوائِ خوش نصیبوں کی جو پیٹھے میں دہاں  
فانوں کی دوستوں کی تیرے ہمتانوں کی خیر

خیر تیرے ہر مقرر کی ہر اک عالم کی خیر  
قاریوں کی سب مہر کی اور نساخوانوں کی خیر

خیر ہر اک کارکن کی اور ہر خادم کی خیر  
افسران کی ناظرین اور نگراؤں کی خیر

خیر سب انداز کی، خدام کی، اطفاں کی  
تیرے فرزانوں کی خیر اور تیرے مستانوں کی خیر

خیر ہوا کا الو اے اجیرت کی بھی خیر  
خیر اس کے پہرہ داروں کی، نگہبانوں کی خیر

خیر ہوتے ہر اک زار کی ہر حاضر کی خیر  
واقفوں، نادانوں، اپنوں کی بیگانوں کی خیر

خیر ان کی بھی جو مجبوراً وہاں حاضر نہیں  
میرے جیسے دورا قنادوں کی دیوانوں کی خیر

الغرض سب خیر ہو سب خیر ہو سب خیر ہو  
اے سب رت خیر ہو سب خیر ہو سب خیر ہو

# نگر نگریں مساجد کے اہتمام کو دیکھ!

از مکرم مولوی صدیق صاحب انگریزی ایم اے سابق مبلغ مغربی افریقہ جرائی

مجھے ہے دیکھنا تو نے تو میرے کام کو دیکھ

میری نماز، میرے قسبہ و امام کو دیکھ

میرے خلوص و محبت کا امتحان کر لے

میرے خدا، میرے اسلام، میرے نام کو دیکھ

میری اذان، مرا کلمہ شہادت سن

میرے قیام، میرے سجدہ و سلام کو دیکھ

میرے مجدد و مہدی غلام احمد کو

میرے رسول محمدؐ کے فیضِ نام کو دیکھ

میری وفا، میرے صدق و صفا و صبر کو باچ

اور اہل دل کی نظر میں میرے مقام کو دیکھ

خدا کا بندہ ہے انتم وہی جو اتقٰی ہے

حَسَبَ نَسَبٍ كَوْفَقَطٍ اور نہ اعتراف کو دیکھ

میرے مہدی دوراں کا ہر چکا ہے ظہور

جہاں میں غلبہ اسلام کے نظام کو دیکھ

تمام قوموں میں تبلیغِ دینِ مفضلِ طفوی

نگر نگریں مساجد کے اہتمام کو دیکھ

طلب ہے گرجھے ہمد، علومِ قرآن کی

تو اے ربوہ میں اس دور کے امام کو دیکھ

میرے خدا، میرے حسن، ادھر بھی ایک نظر

جسے ہے اس فقط تیری اس غلام کو دیکھ

جتنا پیارے میرے آنحضرتؐ گاہ مجھے

تو اپنی بخشش و اطفاف و عفو عام کو دیکھ

نہاں ہے تجھ سے اگر حالِ دل مرا صدیق

تو دل سے نکلے ہوئے میرے اس کلام کو دیکھ





# دوئی و شرک و ضلالت نہیں پسندائیں

م احمدی میں جہالت نہیں پسندیں

دوئی و شرک و ضلالت نہیں پسندیں

رہ ترقی پہ یوں گامزن بفضلِ خدا

جمود و کسل میں تندرست نہیں پسندیں

ہمارے ساتھ ہماری خدائی بات کرد

کہ اور کوئی حکایت نہیں پسندیں

بوجہ میں جذبہٴ اخلاص و التقار مفقود

وہ نیکیاں وہ عبادت نہیں پسندیں

قیل جور و تم ہیں مگر کسی کے خلاف

خدا سے پھر بھی شکایت نہیں پسندیں

جناب ختمِ رسل سیدالورسی کے سوا

کسی بشر کی قیادت نہیں پسندیں

ہے کام خدمتِ خلقِ خدا ہمارا مگر

کسی کی بے جا حمایت نہیں پسندیں

ہے جہد و سعی مسلسل ہمارے قومی نشاں

ضیاعِ وقت کی عادت نہیں پسندیں

خطا معاف ہو یا رب کتیری دنیا میں

یہ اہل کفر و ضلالت نہیں پسندیں

عرب کے ہر جہاں تاب کی ضیاءوں پر

یہ ظلمتوں کی جسارت نہیں پسندیں

خدا نے جسکو بنایا ہو دولت کا حاکم

خلاف اس کے بغاوت نہیں پسندیں

محمد صدیق امرتسری ایسے سابق مبلغ مغربی انفریور جزیر

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
لَا فَخْرَ لِعَرَبٍ عَنِّي مَعِي  
وَلَا ذَمٌّ لِعَجَبِي عَنِّي مَوْجِدًا إِلَّا  
مَا لَقِقْتُمُونَهَا  
کسی عربی کو کبھی پر ادا نہ کیجی کوئی  
پر کسی فخر نہ ہو بخیر لفظوں کے۔

جماعت احمدیہ میں ہر قوم سے لوگ خلافت کے  
فضل سے شامل ہوئے ہیں۔ مسلمانوں جنہوں  
سکھوں اور ہندوں میں سے شیخوہ گھاٹ (پنجاب) میں  
میں سے جماعت احمدیہ میں شامل ہوئے۔ والے ہر روز  
ہیں۔ لیکن سب احمدی خواہ وہ کس بڑی سے  
آئے ہوں جماعت احمدیہ میں شامل ہونے کے بعد  
احمدی بن گیا ہیں۔ اگر کسی پر کلامِ دہائی اترے گا لنگار  
آپ آتے پھر دیکھتے چاہتے ہیں تو آپ جماعت  
احمدیہ میں شامل ہو کر اس لنگار کو ہا ظلمتوں  
کھلتے ہیں۔

(۱۴) اسلام نے مسلمانوں کے معاشرہ اور تعلیمات  
کو درست رکھنے کے لئے بیت المال کا نظام  
مقرر فرمایا۔ اور نود کو حرام قرار دیا۔ نیز زکوٰۃ و صدقات  
کا سلسلہ جاری کر کے مسلمانوں کی اقتصادیات  
کو مضبوط رکھا۔ مسلمانوں پر ایسا۔ وہ دولت آیا  
ہے جبکہ مال و دولت کی بے حد شہرت تھی یہ مال و  
دولت لوٹ گھومتی اور رعایا پر ظلم و تشدد سے  
بھیڑا آئے تھے بلکہ زکوٰۃ مشرک اور صدقات سے  
جو برائی استیلاعت مسلمان رعایا سے نفس سارا  
کرتا ہے آئے تھے۔ نیز یہ فراوانی تجارت و صنعت  
اور ترقی کی حرکت اور رعایا کی کسب کو فروغ  
دینے سے ہوئی تھی۔ اور رعایا کے تمام  
طبقات میں خلفاء کے ذریعہ ان مالوں کی عادلانہ  
اور منصفانہ تقسیم نے دولت کے لحاظ سے جو  
تقسیم و فراغت اسے برابر اور یکساں کر دیا تھا  
اور یہ فراوانی نعمت کسی ایک طبقہ کی خصوصیت نہ  
تھی۔ بلکہ جہاں پر بھی پرچم اسلام لہرایا ان کی  
اقتصادیات کی یہی حالت تھی۔ آج مسلمانوں میں یہ  
نظام موجود نہیں۔ مسلمانوں کا کوئی بھی قومدار  
علی بیت المال نہیں ہے اور یہی وجہ ہے کہ  
مسلمان ظاہری اعتبار سے فقیر ملت میں گر چکے  
ہیں۔

ابن جماعت احمدیہ میں فداکاری کے فضل سے  
یہ نظام موجود ہے۔ جہاں جماعت میں نظام  
خلافت ہے وہاں جماعت کے پاس قومی بیت  
المال ہے جہاں زکوٰۃ صدقات اور مختلف چندہ  
جات کی رقم جمع ہوتی ہے اور حکومت کی  
مطلوبی میں اس جماعت اسلام کے لئے نیز فراوانی  
بہبود کا ہے۔ ہر قوم ختم ہوتی رہا بھی وہ  
ہے کہ جماعت احمدیہ کے ہر فرد کی اقتصادیات  
بہتر ہے اور بلحاظ جماعت کے بھی تمام مسلم  
فردوں اور جماعتوں سے جماعت احمدیہ اقتصادی  
لحاظ سے ایک نسبتاً اعلیٰ مقام رکھتی ہے  
(۵) آخر میں جماعت احمدیہ کی ایک اور  
خصوصیت کو بیان کر کے اپنے اس مضمون کو

(معلقوالات جلد نمبر ۱۱۱)  
جماعت احمدیہ کے خلفاء اس امر کی نگرانی فرماتے  
رہتے ہیں کہ جماعت تعلیم خزانہ اور اسراروں کو  
چھوڑ کر بدعات اور رسوم میں مبتلا نہ ہو جائے  
چنانچہ جماعت احمدیہ کے موجودہ شیخ حضرت حافظ  
میرزا ناصر صاحب ایہہ اللہ تعالیٰ بحمدہ العزیز فرما رہے  
ہیں کہ جماعت کے خطبہ میں فرماتے ہیں۔  
ہیں ہر احمدی کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ میں نے  
اللہ تعالیٰ کی مشافہ کے مطابق اور جماعت  
احمدیہ میں اس کی مشافہ کو قائم کرنے کے  
لئے نہیں کیا کبھی کے تمام کے لئے  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ

۴۴ وسلم اور حضرت شیخ مودود علیہ السلام دنیا  
کی طرف توجہ ہوتے سے ہر بدعت اور  
بدنام کے خلاف جہاد کا اعلان کر دیا ہے اور  
میں امید کرتا ہوں کہ آپ سب میرے ساتھ  
اس جہاد میں شریک ہوں گے اور اپنے  
گھروں کو پاک کرنے کے لئے شیطانی  
رسوم کی سب لڑائی کو اپنے گھروں پر بند  
کر دیں گے۔  
پس جماعت احمدیہ کے انفرادی زندگی ن  
ان بے شمار رسومات سے دہن کا اس مختصر

مضمون میں تفصیلی تذکرہ نہیں کر سکتا۔ بلکہ ایک اور  
حافظ ہیں اور جماعت احمدیہ کا مقصد اللہ تعالیٰ سے  
کہ ہماری فریادت اور جذبات کی گردن پر پھری پھر کر  
روايات اور کلمات سے کہہ سکتے ہیں کہ ہمیں اللہ تعالیٰ کی  
فائز زندگی بسر کرنا ہے اور ہمیں اللہ تعالیٰ کی  
کھلی جا رہا ہے جو اس وقت مسلمانوں پر چھایا ہے اور  
تخلت و تاریکی سے ڈر رہا ہے۔ وہ تھا احمدیہ  
میں شکایت اقبیرا کے اس جماعت میں شامل ہونے  
کے بعد وہ خود محسوس کرے گا کہ آج کے انہیں ہی وہ جو  
ہے جو قرآن مجید اور سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم





کے جو ندرہ کو اس کی حقیقی ندرہ سے  
خدا کو دینے والے ہیں اور یہی متفرق  
واقعات ایسے پیش آتے رہے  
جو دیانت و صداقت اور اصول و قواع  
کے بالکل خلاف تھے۔۔۔

”یہ سچ ہے کہ مولانا شبلی نے  
ندرہ کو باطل برپادی کے عالم میں پایا  
اور اسے رفتہ رفتہ درست کرنا  
چاہتے تھے۔ نیز امداد کا عنصر  
قیل اور نادرہ فساد و شہسازت کثیر  
و وسیع تھا۔ تاہم یہ مفاسد ایسے تھے  
جن پر کسی طرف بہانہ پیش کیا جائز نہیں  
ہو سکتی تھی۔۔۔ انہیں کی وجہ  
سے تو ہم ندرہ پر اعتقاد تھا۔

۔۔۔ اور وہ مصافحہ فرمائیں اگر میں  
یہ کہوں کہ ان پر باطل کی اعانت  
اور فساد پر سکوت کا الزام عادلانہ  
ہوتا ہے۔۔۔ صحیح مسلم کی حدیث  
”مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا مَنَعَهُ  
فَكَانَ شَرِيحًا مِنْكُمْ“ کے مطابق  
نہ تھا اور وہ بھی اُخْتَفَافًا  
الاصحاب میں داخل ہے۔ (ص ۱۶۷)

۔۔۔ کوئی حکومت۔۔۔ کوئی  
انہی کوئی جماعت کبھی اسلامی نہیں  
کبھی چاہ سکتی۔ جب تک وہ اصل  
شرعی دین اور عالم مقدس  
انہما رہتا (خون کی پیر و نہ پیر و نہ)  
مزمونہ تھے ہیں کہ۔

”ملائشہ صحنہ صوفی“ کی بعض اصلاح  
مندانہ نے اورہ کو نظام باطل  
اور بدعت سے بدل دیا۔ (ص ۱۶۷)  
ندرہ ایک اسلامی انجمن بنا کر  
رہا۔ کیونکہ میں کسی جماعت کو چاہنے  
انداز اسلام کے اصل اصول شرعی  
اور امتزاج پر مبنی اور ہرگز کے قاعدے کو  
بڑھ کر رکھتا ہوں اور ایسا اسلامی جماعت  
تعمیر نہیں کرتا۔ وہ شاید اس ملت  
کی پیر و ہوگا جس میں کہہ رہی اور فقیر  
گدا رہے ہیں۔ علاوہ اسلام جس  
کے پیر و ابو بکر و عمر تھے (رضی اللہ عنہما)  
اور میں نے مسلمانوں میں خود کی رو  
ہے اس سے انہیں کوئی تسلی نہیں۔  
(ص ۱۶۷)

استہدای افریقی ندرہ کی تخیل اور  
اطلال سبب تکمیل کے لئے ایک قدم  
خلافت اور اگے بڑھا دیا۔۔۔ ایک خاتم  
ساز مجلس۔۔۔ دفعہ کی ہی جو۔۔۔ جو مجلس  
و فساد دونوں کا بوجھ رہے۔۔۔ اس کو  
دیکھ کر ان اتھوں کی بلے و ترقی پر ہنسنا  
ہے۔۔۔ ان کے فساد اور شرعیہ میں بیادنی

ہونا پڑتا ہے کہ۔۔۔ انہوں نے ندرہ کے جسم  
سے جس ندرہ حیات و عمل کھینچ لی اور پھر  
اس کی بے جان لاش پر ندرہ حیات کی طرح  
لگا کر نتیجہ مارنے لگے۔ (ص ۱۶۷)

ندرہ نے وفاقیت کی کہ اس کا مقصد  
(یہ ہے کہ ہم گمراہوں کی مشرتک  
اور)۔۔۔ مختلف بیض مشرتک  
در دفعہ ہجوم سکون اسلام و اصلاح  
علوم سفین و تبلیغ تکریم و تفسیر  
در مسائل۔۔۔ ان مقاصد کے لئے ہم  
پیر و ایمان کی مشرتک و منفق ہو کر  
۔۔۔ ایک مشرتک رکھنا چاہیے۔ وہ  
علم داری نے اور ہر مسلمان کے  
مشرتکوں سے عالم سچ کے عالم  
گیروی معلوم۔۔۔ نے جو نقصان  
اسلام کی ترقی و ترقی و ترقی  
ہے۔۔۔ اگر کل اسلام سب کو شرم  
ہے تو اس کے لئے سب کو اپنی  
قوت صرف کرنی چاہیے۔ (ص ۱۶۷)

لیکن بالآخر اس کی قومیت سے  
محروم کر دیا گیا۔ اور ندرہ کے لڑکان  
انتظامی صرف ایک ہی گدی سے  
لئے جانے کا فیصلہ کیا گیا۔ (ص ۱۶۷)

۲۔ مولانا آزاد کے نزدیک ندرہ کا ظاہر  
کچھ اور تھا اور باطن کچھ اور چنانچہ ندرہ  
ہیں کہ۔

”ان تیسرا مفردہ و بدانت حکم  
سنیہ کا نتیجہ یہ نکلا کہ ندرہ العلماء  
جساکہ یہ مفسدین و مفسدین چاہتے  
تھے وہ محض چند آدمیوں کا ایک  
خاندان ساز گھونڈا بن کر رہ گیا جبکہ  
عالم اسلامی میں اس کا غلبہ  
بند تھا۔ لیکن خود ندرہ کے ارباب  
حل و عقدہ کا یہ حال تھا کہ اصلاح  
کے نام پر تہمتا بیچنے لگتے اور  
ان کے نفس منہ سے بڑھ  
کہ دنیا میں کوئی گروہ اصلاح و دولت  
کے عمل صالح اور اقدام صحیح کا  
الغرضام نہ تھا۔۔۔

متضاد صورتوں اور متخالف  
حقیقتوں کا شاید ہی کوئی ایسا  
مفسر انگریز اجتماع ہوگا جس کا ذہن  
ندرہ المسلماء تھا۔۔۔ ایک طرف  
تو ندرہ کی خاموشی و صلوات صورت  
تھی۔ جس کی نریاں پر برکت  
اصلاح اور عمل کا درد جارہا تھا۔  
اس کا صلہ نہیں۔ فلسطین پہنچتی تھیں  
۔۔۔ نیز ندرہ کی طرف جب  
پر وہ آتے تھے۔ اور۔۔۔ باطن سائے  
آتا تھا۔ تو اسکی جماعت حل و عقدہ  
اپنے تمام آفات و ندرہ اور اسکی

باطل کے ساتھ مل کر ندرہ فرشتہ ہوا  
تھی اور ندرہ نیر و زاریاں نصیحت  
و تقدس میں کہہ کر پھر کھڑا ہے  
کہ اس کی سیف خراہ جسٹس۔۔۔  
و حل کی کسی نہ کسی ایک جہتی کہ میں  
اس کی بیادنی کے وقت ضروری  
خاک و خون میں تڑپا رہے۔ (ص ۱۶۷)

(۵)

خلاصہ یہ کہ امام الہند حضرت مولانا ابو  
آزاد۔۔۔ جسے مشرتک کے قیام کے لئے  
مسلمانان ہند کی اشتراک کی حالت تیار  
حیات امام الہند تسلیم کرتے تھے۔  
کی اکثریت مسئلہ اصلاح کی سخت مخالفت  
دیکھتی تھی۔ ندرہ میں فساد و فتنہ  
بیشہ نشوونما پایا۔ مولانا شبلی نے  
تو ہم سے مخفی رکھا۔ اور نادرہ  
اور باطن کی افواج اور ان کی سکوت  
کی۔ ندرہ کا فلسفہ باطن و بدعت سے  
بدل دیا گیا۔ ندرہ مسلمانانہ جہت میں  
رہی۔ اس میں دشمنوں سے۔۔۔ سے کوئی  
تسلط نہیں رہا۔ فسادات و فتنے  
سنیہ، حماقت اور شرعیہ منظر پر آئے۔  
اور ان کو گولہ مارنے لے جان لاشہ  
جس پر یہ گروہوں کی طرح پل پرستے تمام  
گروہوں کی انتہا نسبت ختم کر دی گئی اور  
مفسدین و مفسدین اس پر غالب آ گئے۔  
اس کے ارباب مل آتے منہ ہ اور اس  
باطل کے ساتھ نیر و زاریاں تھے۔

یہ ہے تصور اس مجلس کی جو تہمت  
مسلمہ میں مشرتک کا گروہ پیدا کر کے لڑا  
دو عورت کا سلسلہ قائم کرنا چاہتی تھی۔  
اور اس نے اعتدالی کے قائم کر گروہ  
مہوریت و سچیت کو قبول نہ کیا جس کا  
مقصود وحید احیاء و اشاعت دین  
اسلام تھا۔

ابھی امام الہند حضرت مولانا ابوالاعلیٰ آزاد  
نے حضرت سچ بزرگ علیہ السلام کی تصویر حضور  
کے دھالی پر اپنے قلم سے کھینچی جس کا پتہ  
ذیل میں نقل کیا جاتا ہے اس سے حضور  
کی قدر و قیمت اور کمال کا مزہ کا علم  
ہوتا ہے۔۔۔

”وہ شخص بہت بڑا شخص جس  
کا قلم سحر تھا۔ اور زبان جاوید  
وہ شخص جو دراصل عبادت کا سبب  
تھا۔ جس کی نظر فقیر اور آزاد خیر  
جس کی انگلیوں سے انقلاب کے  
تار اٹھے ہوئے تھے جس کی در  
مٹیاں مجلس کی دہر پڑتی تھیں  
وہ شخص جو ندرہ ہی دنیا کے لئے  
تھیں برسوں تک زلزلہ اور زلزلان  
رہا۔ جو شور قیامت ہو کے خشکان

خواب ہمیں کو بیدار کرتا۔۔۔ دنیائے  
آخری۔۔۔ لے لے لے لے لے لے لے لے  
اور عقل و دین اور اسباب پیرا ہوش  
دنیائیں نہیں آتے۔ یہ ندرہ کی  
تا دج بہت کم مغرور پر آتے ہیں  
اور جب آتے ہیں دنیائیں لفظ  
پیدا کر کے دکھا جاتے ہیں۔۔۔

مولانا صاحب کا اس وقت  
نے۔۔۔ ہمیشہ کی مفاہات پر مسلمانان  
کو لا ستم یا نادرہ پر روشن خیال  
مسلمانان کو کوشش کر دیتے کہ ان کا  
ایک بڑا شخص ان سے جدا نہ  
۔۔۔ ان کی ندرہ کے گروہ اسلام  
کے نادرہ کے خلاف ایک فتح  
نصیب نہ کر لیا ندرہ ادا کرتے رہے  
ہیں۔ یہ مجبور کرتی ہے کہ اس  
احساس کا شلم کھلا اعتراض کیا جائے  
۔۔۔ مولانا صاحب کا لڑ پھر سچ  
اور اس کی کہ عقابہ بران سے عبور  
ہیں کیا قبول عام کی سند حاصل کر  
چکا ہے اور اس خصوصیت میں وہ

نسی تقاضا کا محتاج نہیں اس لئے  
کی قدر عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا  
کر چکا ہے۔ وہیں دل سے تسلیم کرنی  
پڑتی ہے۔۔۔ اسلام مخالفین کی  
یاد رکھیں گھر چکا تھا۔ اور مسلمان  
۔۔۔ اپنے ندرہ کی پاداشی ہی رہے  
سبک رہے تھے اور اسلام  
کے لئے کچھ نہ کر سکتے تھے

ایک حدیث میں ہے کہ دینا اسلام  
کی شمع کو تار دینا چاہتی تھی۔۔۔ کہ مسلمان  
کی طرف سے وہ ملافت شروع ہوئی جس  
کا ایک حصہ مولانا صاحب کو حاصل ہوا۔  
اس ملافت سے نہ صرف مسلمانیت  
کے اس اعتدالی اثر کے پڑچے اثرات  
جو مسلمان کے سایہ میں ہونے ہونے  
کی دہرے حقیقت میں اس کی جان تھا۔  
اور ہزاروں لاکھوں مسلمان اس کے  
اس ندرہ خفا کا اور سختی کا سبب  
جس کی ندرہ سے پچ گئے تھے خود تہمت  
و ہمس دہاں ہو کر اڑنے لگے۔۔۔ خیر  
مولانا صاحب کی یہ ذہانت اپنے مخالفوں  
کو گنہگار انسانانہ رکھے گی کہ انہوں  
نے قلمی ہمدرد کرنے والوں کی پہلی  
دفعہ میں شامل ہو کر اسلام کی طرف  
سے نہیں مداخلت ادا کی۔ اور یہ  
لڑ پھر یا دگار پھر لڑا برکت تک کہ  
مسلمانوں کی رگوں میں ندرہ خون رہے  
اور حمایت اسلام کا جوہر ان کے شمار  
قری کا مشاغلہ لگا آئے قائم رہے گی  
مولانا صاحب کا دینی تقاضا ان کا ہے

مولانا صاحب کا دینی تقاضا ان کا ہے



# حضرت مسیح موعود علیہ السلام — اپنے معمولی کے حضور!

محمد انعام بخوری

اعلم انما علی قرآن فیر من فرمان ہے۔  
 لانا انما الذوق صا ذوان  
 ذعنتم اکلہ اول لساہ بلہ من  
 ذوق الناس فماتوا الموت  
 ان کنتم صر قین و لا  
 یصونوا لے ابد اسیما  
 فدعشا ابد نهم والہ  
 علیہ بالظالمین  
 (سورۃ الجعۃ ۷۱)

ایک زمانے میں قرآن میں فرمایا ہے۔  
 کے دنوں میں خدا کا خوف ہے وہ سوچیں کہ  
 کیا کوئی جھوٹا انسان بھی اپنے لئے اس قسم  
 کا دعا کر سکتا ہے۔ !!

(۱)

اس عاجز غلام احمد قادیانی نے اسمانی کو اپنی  
 طلب کرنے کیلئے ایک دعا اور حضرت عیسیٰ  
 سے اپنی نسبت اسمانی فیصلگی درخواست!

اسے میرے حضرت اعلیٰ ذوالجلال  
 قادر قدوس صبی و تعویج پورے راستہ  
 کی مدد کے لئے فرمایا ابدال باد بیدار  
 ہے۔ تو نے ہی اس پر جوئی صلی  
 کے سر پر مجھے صحت کیا اور فرمایا آٹھ  
 کہ میں نے تجھے اس زمانہ میں اس قسم کی  
 جنت لوری کرنے کے لئے اور اسنی  
 سچائیوں کو دنیا میں بھلائے کیلئے اور زبان  
 کو زندہ اور قوی کرنے کے لئے چنا۔  
 مگر اسے میرے قادر خدا جانتا  
 ہے کہ اگر تو لوگوں نے مجھے منکر نہیں کیا  
 اور میرے حق پر سمجھا اور میرا نام کا زور  
 کذاب اور جال بھانگا اور خود باند  
 اور جی مت کیجے گا اور کھائے جس کو مرے  
 کو کھینچے گا۔ (ناقص)۔

ہر ایک ان میں سے جو بد زبان کرنا ہے  
 وہ خیال کرنا ہے کہ بڑے ثواب کا کام  
 کر رہا ہے۔ سو اسے میرے بولا قادر  
 خدا اب مجھے راہ بتلا اور کوئی ایسا  
 نشان ظاہر فرما جس سے میرے  
 سلم الطہرت بندے نہایت قوی ہو  
 پر یقین کریں کہ میں تیرا مقبول ہوں۔  
 لیکن اگر اے میرے بولا

میری رفتار تیری نظر میں اچھی نہیں ہے  
 تو تجھ کو اس صغیر دنیا سے متاڑے  
 تا میں بدعت اور اگر کسی کا موجب نہ ہو  
 میں کسی مخالف کو اس

استہنار میں مخاطب نہیں کرتا اور نہ  
 ان کو کسی مقابلہ کے لئے ٹھاتا ہوں  
 یہ میری دعائیں ہی جناب میں ہے  
 کیونکہ تیری نظر سے کوئی صادق یا کاذب  
 ثابت نہیں ہے۔ تیرا تہر  
 تو اگر طرح معجزہ پریشانے اور  
 غضب کا عملی کذاب کو جسم کر رہی  
 ہے۔ مگر صادق تیرے حضور میں زندگی

اور عترت پاتے ہیں۔ تیری نصرت  
 اور نائید اور تیرے فضل اور رحمت تیرے  
 ہمارے مشاغل حال رہے۔ میں تم میں  
 (المشتر من اعلام احمد قادیانی ۵۰ ص ۲۱)

(۲)

اپنے منکوم کلام میں حضور علیہ السلام خدا  
 تعالیٰ کے حضور یوں دست بردہا میں۔  
 اسے تقدیر دعائی میں کوسا

اسے میرے قادر زمین و آسمان کے پیدائے والے  
 اسے رحیم اور مہربان و رحیمنا  
 اسے رحیم اور مہربان اور باہی اقسا  
 ایک سیداری تو بردہا نظر  
 اسے میرے سوئے تو دونوں پر نظر رکھنا ہے  
 ایک از تو نسبت تیرے ستر  
 اور وہ تیرے سامنے میں اور تجھ کے کوئی چیز نہیں  
 گروئے میں برابر حق و قدر  
 اور وہ کعبہ کے حق و قدر است سے میرے پڑوں  
 گروئے دیسا کی کسم بد گھر  
 اور وہ کعبہ کے حق میں ایک برہنیت آوی چون  
 پارہ پارہ کن میں بدکار را  
 تو تو تجھ بدکار کو پارہ پارہ کر کے تاک کر ہے  
 شاہ کن میں زمرہ اغیار را  
 اور میرے مخالف گروہ کو میری اس حالت میں آوی

آتش افشان بردہا یوازم  
 میرے درد دیوار برائے غضب کی آگ برسا  
 دشمن باطن و تہ کن کا جن  
 تو اب میرا دشمن ہو کر میرے کار بار کو تباہ کر ہے  
 درمرا از بندگان با حتی  
 لیکن میرے موئی اگر تو نے مجھے ایسے بندوں میں پایا  
 قدس میں آستان با حتی

اور ایسے آستانہ کو میری توجہ کا قبلہ یا ہے  
 نام از زوئے غت کا کن  
 تو میرے آستانہ تیرا ہے وہ لوگ کیا جو تیری قضا تیرے  
 اندک کے فضا سے اسرار کن  
 اور یہ قدر اس راز غیب کو جو میرے ساتھ ہے ظلم فرما

(حقیقۃ الہدی)

ان دعاؤں کے بعد جو تاج علی سر ہوئے  
 وہ دنیا کے سامنے میں آیت کی طرح برکت  
 دی گئی آیت کی آواز کو دنیا کے کاروں تک  
 پہنچا گیا آیت کی صداقت کے ثبوت میں  
 ہزار ہا آیت اور عقل سے لگایا آیت تیری  
 ہے کوئی کاذب نہیں میں لاؤ کو کچھ لکیر  
 میری جس کا نام میں ہوئی ہوں با بار

(۳)

اسی طرح ایک اور فرقہ فیصلہ حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام سے یہ جو تیرے فرمایا تھا آپ  
 فرماتے ہیں۔

”ایک اور سہل طریق ہے جس سے  
 بڑھ کر اور کوئی سہل طریق نہیں.....  
 اور وہ یہ کہ آپ لوگ محض خدا تعالیٰ  
 سے خوف کر کے اور اس انتہا پر  
 رحم فرما کر مالک یا مالک پر بلا پور میں  
 ایک جگہ کریں اس جگہ میں جہاں  
 تک جو اسکے معجزہ علماء اور مدعا دار  
 جمع ہوں اور میں بھی اپنی حاجت کے  
 ساتھ حاضر ہونا چاہتا ہوں۔ تب وہ سب  
 یہ دعا کریں گی اور تو جانتا ہے کہ  
 یہ شخص معجزی ہے اور تیری طرف سے  
 نہیں ہے اور نہ میری جو خود ہے اور نہ  
 میری ہے تو اس فقہ کو سمجھاؤں  
 سے دور کر اور اس کے شر سے اسلا  
 اور اپنی اسلام کو پائے.....  
 اور پھر بعد اس کے حق دعا کریں گا۔  
 کہ یا الہی الہ الہ الہان تیرا  
 رسالہ میں درج ہے جو اس وقت میرے  
 ہاتھ میں ہے جن میں کی یاد ہے میں اسے  
 تین سچ سوچا اور وہ بدی محمود بھٹنا  
 ہوں اور حضرت مسیح کو فوت شدہ فرار  
 دتا ہوں تیرا کلام نہیں ہے اور میں  
 تیرے نزدیک کاذب اور معجزی اور  
 دجال ہوں جس لئے آنتہ تحریر میں  
 فقہ ڈالا ہے اور تیرا غضب میرے  
 پر ہے تو میں تیری جناب میں تضرع  
 سے دعا کرتا ہوں کہ آج کی تاریخ  
 سے ایک سال کے بعد زندوں میں  
 سے میرا نام کاٹ ڈال اور میرا نام کا بار  
 درج برکت کر کے اور دنیا سے میرا  
 نام مٹا ڈالیں اور اگر میں تیری طرف  
 سے ہوں..... تو اسے قادر کریم  
 میری عمر میں برکت بخش اور  
 آسمانی تائیدات نازل کر.....“

(اربعین ص ۱۲-۱۱)

اس جو تیرے نصرت آیت فرماتے ہیں۔  
 میں نے صرف اظہار حق کے لئے  
 یہ جو تیرے شمس کی ہے۔ اس میں کوئی  
 جزو یا سبک نہیں جو کچھ ہے وہ دیگر  
 جان اور عترت پر ہے۔ برائے خدا  
 اس کو منظور فرمائی۔ (الغنا)  
 افسوس کہ اس کو بظرف منافقہ کے لئے  
 بھی کوئی صداقت باہر نہ لگا سلا کر اس میں  
 فرقہ بندی کا کچھ نقصان نہ تھا !!  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں  
 یہ عجب بدستہ ہے جس قدر دعوت ہوئی  
 پیرا تہا ہی نہیں ہے جام غفلت کا خار





# صد سالہ احمدیہ جوہلی منصوبہ

## تسبیح و تحمید درود و استغفار کے پس منظر میں

از محرم مغہر اطلق صاحب جماعت احمدیہ گلگت

اسلام ایک ایسا کامل مذہب ہے جس نے تعزیرات زمانہ اور انسان کے ذہنی ارتقاء کو مد نظر رکھتے ہوئے ایسی چھوٹی چھوٹی تعلیموں میں بھی نکتوں کے ترخانے پر مشدہ رکھے ہیں اور کسی متلاشی حق پر محکم کی دہرا راز جب کھلتے ہیں تو ایک طرف ناقابل اندازہ فکر رکھنے والوں کو سران و مشدہ کر دیتے ہیں تو دوسری طرف مومنوں کی تسلی اور دنیاوی ایمان کا باعث ہوتے ہیں۔

سبحان اللہ و حمدہ سبحان اللہ العظیم ڈھونڈ چھوٹے نہیں لیکن ان کی اہمیت بے پایاں ہے۔ بلکہ ان کا اثر نظر سے دیکھا جائے تو حقیقت ان چھوٹے چھوٹے ڈونڈوں میں ہی آج اسلام کی زندگی کا راز ہے۔ اگر یہ نہیں تو پھر اسلام بھی ایک مژدہ لاش کی طرح ہے جس کی بدبو اور سوسائٹی کی وجہ سے کوئی بھی اس کے پاس نہ جھپکے اور مژدہ نور اس کے مژدہ جسم کو نور کا لہجہ کرکھا جائے۔

تسبیح اور تحمید کے دو کلمے اپنے مفہوم اور مطلب کے اعتبار سے استعمال ہم ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
”مخلصاتون خفیفات علی اللسان  
ثقیلات فی الصبیبان حبیبان  
رفی الرحمن بخاری“

یعنی دو کلمے ایسے ہیں جو زبان پر تو ہمت ہی بلکہ ہنر مندوں میں ہمت بھاری اور دماغ مندوں کو بڑے محبوب ہیں۔ یعنی سبحان اللہ و حمدہ سبحان اللہ العظیم ہیں۔ ترجمہ ہر ایک ہے اللہ اپنی تعریفوں کے ساتھ پاک ہے اللہ اور بڑی عظمت والا ہے۔

اس کی اہمیت کا مزید اندازہ اس سے بھی ہوتا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضرت سید مرید علیہ السلام پر بھی ایہام کیا ”سبحان اللہ و حمدہ سبحان اللہ العظیم اللہم صلے علی محمد و آل محمد“ (تذکرہ صفحہ نمبر ۳۲)

اسلام میں ہر تعلیم کے ڈھیلے ہیں ازل ظاہر دوم باطن۔ یوں کیسے کہ ظاہر کا تعلق ایمان ہے اور باطن کا عمل ہے۔ بے لطف دیگر ظاہر چھلکا ہے تو باطن مغز۔ اگر یہ نہ دونوں ضروری ہیں لیکن باطن متغیر چیز ہے۔ دنیا کی ہر چیز میں ہمیں ظاہر و باطن کے دونوں پہلو کسی نہ کسی رنگ میں ضرور نظر آئیں گے۔ مگر اصل

چیز ہر حال مغز ہے چھلکا نہیں۔ اس نکتہ نظر کو سامنے رکھ کر تمام اسلامی تعلیمات کا اگر ہم بغور مطالعہ کریں تو ہر تعلیم میں ہمیں باطن کا عملی پہلو ضرور نظر آئے گا جو حقیقی چیز ہے۔ مثلاً کلمہ توحید ہے جو اسلامی عقائد کی بنیادوں میں سے ایک ہے جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے بھی لا الہ الا اللہ کہا وہ شخص ضرور جنت میں جاوے گا۔ مگر کیا یہی کلمہ اگر کوئی بگا کافر اور کفر میں مسافرت سے کہہ دے تو وہ جنت میں جاوے گا؟ فی الحقیقت اس کے یہ معنی ہیں کہ کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ کسی دوسرے پر نہیں بلکہ خود اپنے نفس پر یہ نہ تہمت کر دے کہ عملی زندگی میں بھی اللہ تعالیٰ ہی اس کا معبود حقیقی ہے اور بڑی سے بڑی اور کڑی سے کڑی آزمائش اور ابتلاء کے وقت بھی وہ عملی ثابت قدم رہتا ہے اور اپنی نفسانی خواہشات کا عہد نہیں بن جاتا۔ اسی طرح مژدہ رسول اللہ پر ایمان لا نا بھی صرف زبانی اقرار کا نام نہیں بلکہ یہ ضروری ہے کہ ایک مسلمان اپنی زندگی کے ہر پہلو سے عمل کے ذریعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوہ حسنہ بنانے کا عملی ثبوت دے اور اپنی لالہ الا اللہ حمد رسول اللہ پر ایمان لانے کا حقیقی مفہوم ہے۔

اس کے علاوہ تمام الہائی دعاؤں میں بھی یہ نکتہ پوشیدہ ہے۔ درحقیقت ہر دُعا عمل ہی چاہتی ہے۔ جو دعا کی روح اور اصل ہے۔ قرآن کریم کی مشہور دُعا  
”رَبِّنا اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَہُ وَرَبَّنَا عَزْمَبِ  
التَّوْبٰی لِقَبْرِنَا“  
کا بھی یہ مفہوم ہے اور ”ربنا“ کے تعلق سے یہ دعا تمام ہی نوع انسان کے لئے کیساں مفید ہے۔ اکثر ترنی یافتہ قومیں اس دعا کے پیچھے حصہ پر عمل کر کے نائدہ بھی اٹھا رہی ہیں۔ بیساکہ۔ اس سے قبل کی امت کریمہ میں فیض اناس مَن یَقُولُ رَبَّنَا اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا مِنْ خَلْقِکَ فِی تَنْبِیْہِہِمْ دَعْوٰہِہُ کَمَا فَعَلْتَنَا فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا مِنْ خَلْقِکَ۔ انکا آخرت میں کبھی بھی سعت نہیں ہوتا کیونکہ وہ اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سابقہ ذریعہ اللہ عزوجل نے فرمایا اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا۔ یعنی اس رنگ میں عمل نہیں کرتے جو کہ انہیں حسنات دنیا کے ساتھ حسنات اللہ کے ساتھ مل جاتا ہے۔ اگر بعض زبانی دعا ہے وہی حسنات مل جاتا ہے۔ مثلاً کلمہ توحید ہے جو اسلامی عقائد کی بنیادوں میں سے ایک ہے جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے بھی لا الہ الا اللہ کہا وہ شخص ضرور جنت میں جاوے گا۔ مگر کیا یہی کلمہ اگر کوئی بگا کافر اور کفر میں مسافرت سے کہہ دے تو وہ جنت میں جاوے گا؟ فی الحقیقت اس کے یہ معنی ہیں کہ کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ کسی دوسرے پر نہیں بلکہ خود اپنے نفس پر یہ نہ تہمت کر دے کہ عملی زندگی میں بھی اللہ تعالیٰ ہی اس کا معبود حقیقی ہے اور بڑی سے بڑی اور کڑی سے کڑی آزمائش اور ابتلاء کے وقت بھی وہ عملی ثابت قدم رہتا ہے اور اپنی نفسانی خواہشات کا عہد نہیں بن جاتا۔ اسی طرح مژدہ رسول اللہ پر ایمان لا نا بھی صرف زبانی اقرار کا نام نہیں بلکہ یہ ضروری ہے کہ ایک مسلمان اپنی زندگی کے ہر پہلو سے عمل کے ذریعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوہ حسنہ بنانے کا عملی ثبوت دے اور اپنی لالہ الا اللہ حمد رسول اللہ پر ایمان لانے کا حقیقی مفہوم ہے۔

اس کے علاوہ تمام الہائی دعاؤں میں بھی یہ نکتہ پوشیدہ ہے۔ درحقیقت ہر دُعا عمل ہی چاہتی ہے۔ جو دعا کی روح اور اصل ہے۔ قرآن کریم کی مشہور دُعا  
”رَبِّنا اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَہُ وَرَبَّنَا عَزْمَبِ  
التَّوْبٰی لِقَبْرِنَا“  
کا بھی یہ مفہوم ہے اور ”ربنا“ کے تعلق سے یہ دعا تمام ہی نوع انسان کے لئے کیساں مفید ہے۔ اکثر ترنی یافتہ قومیں اس دعا کے پیچھے حصہ پر عمل کر کے نائدہ بھی اٹھا رہی ہیں۔ بیساکہ۔ اس سے قبل کی امت کریمہ میں فیض اناس مَن یَقُولُ رَبَّنَا اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا مِنْ خَلْقِکَ فِی تَنْبِیْہِہِمْ دَعْوٰہِہُ کَمَا فَعَلْتَنَا فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا مِنْ خَلْقِکَ۔ انکا آخرت میں کبھی بھی سعت نہیں ہوتا کیونکہ وہ اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سابقہ ذریعہ اللہ عزوجل نے فرمایا اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا۔ یعنی اس رنگ میں عمل نہیں کرتے جو کہ انہیں حسنات دنیا کے ساتھ حسنات اللہ کے ساتھ مل جاتا ہے۔ اگر بعض زبانی دعا ہے وہی حسنات مل جاتا ہے۔ مثلاً کلمہ توحید ہے جو اسلامی عقائد کی بنیادوں میں سے ایک ہے جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے بھی لا الہ الا اللہ کہا وہ شخص ضرور جنت میں جاوے گا۔ مگر کیا یہی کلمہ اگر کوئی بگا کافر اور کفر میں مسافرت سے کہہ دے تو وہ جنت میں جاوے گا؟ فی الحقیقت اس کے یہ معنی ہیں کہ کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ کسی دوسرے پر نہیں بلکہ خود اپنے نفس پر یہ نہ تہمت کر دے کہ عملی زندگی میں بھی اللہ تعالیٰ ہی اس کا معبود حقیقی ہے اور بڑی سے بڑی اور کڑی سے کڑی آزمائش اور ابتلاء کے وقت بھی وہ عملی ثابت قدم رہتا ہے اور اپنی نفسانی خواہشات کا عہد نہیں بن جاتا۔ اسی طرح مژدہ رسول اللہ پر ایمان لا نا بھی صرف زبانی اقرار کا نام نہیں بلکہ یہ ضروری ہے کہ ایک مسلمان اپنی زندگی کے ہر پہلو سے عمل کے ذریعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوہ حسنہ بنانے کا عملی ثبوت دے اور اپنی لالہ الا اللہ حمد رسول اللہ پر ایمان لانے کا حقیقی مفہوم ہے۔

سابقہ ذریعہ اللہ عزوجل نے فرمایا اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا۔ یعنی اس رنگ میں عمل نہیں کرتے جو کہ انہیں حسنات دنیا کے ساتھ حسنات اللہ کے ساتھ مل جاتا ہے۔ اگر بعض زبانی دعا ہے وہی حسنات مل جاتا ہے۔ مثلاً کلمہ توحید ہے جو اسلامی عقائد کی بنیادوں میں سے ایک ہے جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے بھی لا الہ الا اللہ کہا وہ شخص ضرور جنت میں جاوے گا۔ مگر کیا یہی کلمہ اگر کوئی بگا کافر اور کفر میں مسافرت سے کہہ دے تو وہ جنت میں جاوے گا؟ فی الحقیقت اس کے یہ معنی ہیں کہ کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ کسی دوسرے پر نہیں بلکہ خود اپنے نفس پر یہ نہ تہمت کر دے کہ عملی زندگی میں بھی اللہ تعالیٰ ہی اس کا معبود حقیقی ہے اور بڑی سے بڑی اور کڑی سے کڑی آزمائش اور ابتلاء کے وقت بھی وہ عملی ثابت قدم رہتا ہے اور اپنی نفسانی خواہشات کا عہد نہیں بن جاتا۔ اسی طرح مژدہ رسول اللہ پر ایمان لا نا بھی صرف زبانی اقرار کا نام نہیں بلکہ یہ ضروری ہے کہ ایک مسلمان اپنی زندگی کے ہر پہلو سے عمل کے ذریعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوہ حسنہ بنانے کا عملی ثبوت دے اور اپنی لالہ الا اللہ حمد رسول اللہ پر ایمان لانے کا حقیقی مفہوم ہے۔

مذہب جلا اللہ تعالیٰ کی روشنی میں یہ بات واضح ہو چکی کہ اصل چیز عمل ہے، یعنی قول کو پڑھیں۔ لہذا اس پہلو کو مد نظر رکھتے ہوئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم تسبیح و تحمید کے ذریعہ جوئے تعریفوں پر موزوں کریں اور ان میں پوشیدہ حسین اشاروں سے عملی پہلو کو تلاش کرنے کی کوشش کریں۔

اسلام کا خدا ہماری طرح کا کوئی انسان نہیں کہ جس کا جسم ہو اور اس میں کوئی غلط یا نجاست لگی ہو جس کے لئے اسے ایہام کے ذریعہ اپنی صفائی پیش کرنی پڑے۔ سبحان اللہ و حمدہ سبحان اللہ العظیم۔ لہذا ”اللہ پاک“ اپنے کا مفہوم کچھ اور ہے اور وہ یہی ہو سکتا ہے کہ وہ مژدوں سے پاک ہے۔ لیکن نفس کمزوریوں سے پاک ہونا بھی کوئی بڑی خوبی نہیں۔ بلکہ یہ ایک منفی خوبی ہے۔ اور ایسی ہی بات ہے کہ کوئی یہ کہے کہ میں اللہ نہیں کرتا۔ اب گناہ کا ذکر تو ایک اچھی بات ہے مگر اصل تعریف کی بات تو تب ہوگی کہ کوئی کہے کہ میں گناہ تو نہیں کرتا مگر نیکیاں کرتا ہوں۔ اور نیکیاں کرنا ایک مثبت خوبی ہے، اس لئے یہ حقیقی تعریف کی بات ہوگی۔ اسی لئے صرف سبحان اللہ نہیں کہا گیا بلکہ حمد و مژدہ بھی فرمایا گیا کہ اِنْتَنابِی الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فِی الْاُخْرٰی حَسْبَنَا۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی ذات نہ صرف یہ کہ ہر قسم کے تقاضوں سے پاک ہے بلکہ وہ جمیع صفات حسنہ کا ملکا مالک بھی ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو نصیحت اور تاکید کی  
”سُبْحٰنَ تَعَالٰی سُبْحٰنَ اللّٰہِ وَبِحَمْدِہِ  
فِی کُلِّ مَوَاضِعَ مَسْرُوعَ حَظِّہِ  
عَنْہُ تَعَالٰی اَوْ ذٰلِکَ کَانَ  
مِثْلَ زِبْرِہِ الْبَحْرِ“  
(بخاری کتاب الذکر)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو نصیحت اور تاکید کی  
”سُبْحٰنَ تَعَالٰی سُبْحٰنَ اللّٰہِ وَبِحَمْدِہِ  
فِی کُلِّ مَوَاضِعَ مَسْرُوعَ حَظِّہِ  
عَنْہُ تَعَالٰی اَوْ ذٰلِکَ کَانَ  
مِثْلَ زِبْرِہِ الْبَحْرِ“  
(بخاری کتاب الذکر)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو نصیحت اور تاکید کی  
”سُبْحٰنَ تَعَالٰی سُبْحٰنَ اللّٰہِ وَبِحَمْدِہِ  
فِی کُلِّ مَوَاضِعَ مَسْرُوعَ حَظِّہِ  
عَنْہُ تَعَالٰی اَوْ ذٰلِکَ کَانَ  
مِثْلَ زِبْرِہِ الْبَحْرِ“  
(بخاری کتاب الذکر)

فرمایا کہ جس نے دن میں سو بار سبحان اللہ و حمدہ کہا اس کے تمام گناہ مٹا دئے جائیں گے اور وہ مہمند کے بھاگ کے برابر ہی ہوں۔ پھر اس زمانہ میں حضرت سید مرید علیہ السلام پر بھی اللہ تعالیٰ نے تسبیح اور تحمید کو دوبارہ ایہام کیا آخر کیوں؟ یہ کس بات کی طرف اشارہ ہے؟ کیا اللہ تعالیٰ کی پاک ذات میں کوئی کمزوری ہے جس کا ازالہ ضروری ہے اور کیا کوئی ایسی کمزوری ہے جس کے لئے اسے اپنی پاکیزگی تکرار کے ساتھ بیان کرنے کی ضرورت ہو جتنی کہ مسلمانوں کو بقائت تاکید تعین کے ساتھ روزانہ تلوذہ یا کم از کم ۳۳ بار اس کی تسبیح کے کلمہ کا درود کرنے کا حکم دیا جائے؟ یہ جاننے کے لئے کہ اس بارے میں قرآن کریم ہماری کیا رہنمائی کرتا ہے اس کا مطالعہ کرنے میں تو یہ نکتہ گناہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف ایک ایسی کمزوری منسوب کی گئی ہے۔ جو بہتان عظیم ہونے کے ساتھ خطرناک بھی ہے۔ کیونکہ وہ لوگوں کو راہِ حق سے دور لے جاتے والی اور گمراہ کرنے والی ہے۔ ایسے لوگوں کا ذکر کرتے ہوئے قرآن کریم کہتا ہے۔

”قَالُوا تَحْسَبُ اللّٰہَ وَالْحَرٰا وَ الْکُفٰا عٰا  
خدا نے بیٹھا بنالیا۔ اسی سرسراہستان کی شدت کے متعلق فرمایا۔  
”تَعٰا السَّمٰوٰتِ لَیَطْفُوْنَ مِنْہِ  
وَتَنْشَقُّ الْاَرْضُ وَ تَقْعٰا الْعِجَالُ  
ہر ارض و مہو حوضن و لہذا“  
(سورہ مریم)

اس کی شدت سے قریب ہے کہ آسمان پھٹ جاوے۔ زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے اور یہ پھاڑ پھڑاؤ زمینہ ہو جائے اس بات سے کہ بعض لوگ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے لئے ایک بیٹھا بنالیا ہے۔ تو یہ وہ کمزوری ہے جو مشرکین اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے ہیں اور سبحان اللہ و حمدہ سبحان اللہ العظیم میں اس کا جواب ہے جو مسلمانوں کو عملی طور پر دلائل اور برہانوں کی تسبیح کے ذریعہ دینے کے لئے کہا گیا ہے کہ ایسا ہونے سے کہتا اللہ تو کمزوریوں سے پاک ہے اور بڑی ہی عظمت والا ہے۔

دوسری بڑی کمزوری جو مشرکین حق کے غلط عقیدے کی وجہ سے بالواسطہ اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی نوع انسان کی رہنمائی کے لئے اب اور کوئی نبی نہیں بھیجے گا۔ یہ ناسر عقیدہ دنیا کی ہر قوم میں ان کے علماء نے پھیلا یا ہے چنانچہ مسلمانوں کے ذہنوں میں بھی یہ عقیدہ راسخ ہو گیا کہ تمام انبیاء

دوسری بڑی کمزوری جو مشرکین حق کے غلط عقیدے کی وجہ سے بالواسطہ اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی نوع انسان کی رہنمائی کے لئے اب اور کوئی نبی نہیں بھیجے گا۔ یہ ناسر عقیدہ دنیا کی ہر قوم میں ان کے علماء نے پھیلا یا ہے چنانچہ مسلمانوں کے ذہنوں میں بھی یہ عقیدہ راسخ ہو گیا کہ تمام انبیاء

دوسری بڑی کمزوری جو مشرکین حق کے غلط عقیدے کی وجہ سے بالواسطہ اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی نوع انسان کی رہنمائی کے لئے اب اور کوئی نبی نہیں بھیجے گا۔ یہ ناسر عقیدہ دنیا کی ہر قوم میں ان کے علماء نے پھیلا یا ہے چنانچہ مسلمانوں کے ذہنوں میں بھی یہ عقیدہ راسخ ہو گیا کہ تمام انبیاء

دوسری بڑی کمزوری جو مشرکین حق کے غلط عقیدے کی وجہ سے بالواسطہ اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی نوع انسان کی رہنمائی کے لئے اب اور کوئی نبی نہیں بھیجے گا۔ یہ ناسر عقیدہ دنیا کی ہر قوم میں ان کے علماء نے پھیلا یا ہے چنانچہ مسلمانوں کے ذہنوں میں بھی یہ عقیدہ راسخ ہو گیا کہ تمام انبیاء

کہہ کر اٹھنے اب نبوت کو ختم کر دیا ہے۔ اور اب مقرر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئیگا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ انبیاء علیہ السلام کا زمانہ پاسنے کی خواہش اور اپنی رفاقت کے لئے تزیین ایک فطری چیز ہے جو ہر مذہب و ملت کے مانتے والوں میں پائی جاتی ہے۔ مسلمانوں میں بھی۔ ہندوؤں میں بھی عیسائیوں میں بھی۔ اور دیگر مذاہب والوں میں بھی۔ کیا ایک ہندو جب اپنی مذہب کی کتابوں میں شری کرشن جی اور پراچند جی پر ہمارا ج کے واقعات پڑھتا ہے تو اس کے دل میں کبھی یہ سوال نہیں اُٹھتا کہ ہنگوٹانے صرف پچھلے زمانے میں ہی ایسے ہمارے پیش پچھے آخر ہمیں کیوں فرم رکھا۔ .....؟ کیا اس کے دل میں کبھی بھی یہ خواہش پیدا نہ ہوئی ہوگی کہ اسے کاش ہنگوٹانے سے اُن ہمارے پیشوں کے زمانے میں جنم دیتا تا اسے بھی ان کے درشن ہو سکتے ان کی صحبت میں آجاتی۔ کیا ایک عیسائی کے دل میں کبھی یہ خواہش پیدا نہیں ہوگی کہ اسے کاش وہ یسوع مسیح کے زمانہ میں پیدا ہوا ہوتا اسے اس کے ہزار آقا کا دیدار ہوتا اور انہی صحبت سے فیضیاب ہوتا۔ کیا ایک مسلمان جب اپنے پیارے آقا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے واقعات پڑھتا ہے یا آپ کے صحابہ کبار اور ان سے اسلاف کے کئی شاندار کارنامے سنتا ہے تو کیا کبھی بھی اس کے دل کے کسی گوشے میں یہ خواہش اور تڑپ نہیں جاتی ہوگی کہ اسے کاش! اللہ تعالیٰ نے اسے بھی اس مبارک عہد میں پیدا کیا ہوتا تاکہ وہ اپنے محبوب آقا کے ایک ادنیٰ اشارے پر قربان ہو جاتا یا کم از کم آپ کو دیکھ سکتا حضور سے برکت حاصل کر سکتا یا پھر آپ کے صحابہ کرام کو ہی دیکھ سکتا یا آپ کے خلفاء میں سے کسی کو یا سکتا۔ تو فطری خواہش ہے۔ اور انسانی خمیر کی آواز ہے جس کی ترجمانی ختم نبوت کا عقیدہ رکھنے والے جناب ابوالفضل مودودی صاحب نے بھی ان الفاظ میں کیا ہے۔

تو لوگ دراصل نبی کے طالب ہیں اگرچہ زبان سے ختم نبوت کا اقرار کرتے ہیں اگر کوئی نبوت کا نام بھی لے تو اس کی زبان گدھی سے کھینچنے کے لئے تیار ہو جاتی ہے، مگر اندر سے ان کے دل ایک نبی مانگتے ہیں اور نبی سے کسی پر راضی ہیں" (ترجمان القرآن صفحہ ۱۰۷)

لیکن نبی جانتے کا نظریہ مذہب کسی کے دل میں پیدا ہوا اور جب ایسا انسان خود کو

ختم نبوت کی اطمینان میں بیٹھا ہوا پائے گا تو اس کے دل میں یہ سوال بھی فطری طور پر ہی پیدا ہوگا کہ وہ پاک سلسلہ نبوت جو پچھلے ہرقوم میں جاری تھا اس زمانے میں کیوں بند ہے؟ کیا انسان اب ہدایت کا فلاح نہیں رہا یا اس دنیا کا مالک اب ہدایت دینا نہیں جاہتا اور نبی نوع انسان کو حضرت کے اندھیرے میں بیٹھنے کے لئے چوڑھ دیا ہے۔ آخر کیوں؟ کیا خدا کو بھی کوئی ٹھنڈی ہے.....؟

یہ وہ دوسری بڑی کمزوری ہے جو ابوالفضل اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتی ہے جس کا جواب اللہ تعالیٰ نے سبحان اللہ سبحانہ سبحان اللہ العظیم میں دیا ہے۔ جب کوئی دعا یا تسبیح الہامی طور پر اللہ تعالیٰ اپنے کسی نبی یا اپنے مامور کو سکھاتا ہے تو دراصل اس میں درپردہ اس نبی کی اُمت کا یا اس کے مامور کی جماعت کی کامیابیوں کا لازماً پوشیدہ ہوتا ہے۔ ہمارے آقا اور سردار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر سب سے پہلے تسبیح و تحمید اور درود شریف کا بندوبست الہام نازل ہوا۔ اور آپ نے پھر آپ کے صحابہ کرام و سلف صالحین نے اس پر کس طرح عمل کیا تاریخ اسلام اس سے ثابت ہے۔ پھر آپ نے اپنی اُمت کو بھی بین الفلق میں ان الہامی دعاؤں پر عمل کرنے کی نصیحت فرمائی اس حدیث کا ذکر ذرا پھر ہو چکا ہے پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس میں دوبارہ وہی تسبیح و تحمید اور درود کا الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بھی ہوا اور ایسا ہونا اس کی اہمیت کی طرف ہی اشارہ ہے۔ پھر ہم دیکھتے ہیں کہ تسبیح و تحمید اور درود شریف کی طرف ہماری توجی حضرت مصلح موعود نے بھی دلائی تھی اور ازلیانہ فقار آئندہ ۲۵ سال کا عرصہ جماعت احمدیہ کے لئے خاص اہمیت رکھتا ہے اس لئے ہمیں نہایت کثرت کیساتھ اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور تحمید کرنی چاہیے۔

حضرت مصلح موعودؑ کے بعد ہمارے موجودہ امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں ایضاً اللہ تعالیٰ نے بھی تسبیح و تحمید اور درود واستغفار کو اتنی اہمیت دی ہے کہ جماعت احمدیہ کے صد سالہ جوبلی منصفوہ کا ایک لازمی روحانی حقت قرار دیا ہے۔ گویا حضور نے نفی عبادات۔ تسبیح و تحمید اور درود واستغفار کے پانچ ستونوں پر اتر کر ہمیں صد سالہ جوبلی منصفوہ ہی بنیاد رکھی ہے۔

چنانچہ اسکی اہمیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور نے انگلستان میں جماعت احمدیہ کے گیارہویں سالانہ جلسہ کے اختتام پر میلہ کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-

"ترتیباً اللہ ہی جو بن منصفوہ کے پہلے بنیادی پہلو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اتنی حمد کریں اور شکر کریں کہ خدا تعالیٰ پر جوع بہ رحمت ہو کر نبی صدی میں ہمیں بھیجے ہے کہ ہمیں بڑھ کر فضیلتی درستیوں اور برکتوں سے نوازنا چلا جائے اس طرح اسلام کے موعود غلبہ کو حضرت شہد پر سے آئے۔ اس لئے میں نے ان بندوہ سالوں کے لئے تسبیح و تحمید دعاؤں و نوافل کا ایک روحانی پروگرام جماعت کے سامنے رکھا ہے"

راخبار بدر ۱۶ اکتوبر ۱۹۷۱ء

پس سبحان اللہ محمد سبحان اللہ العظیم صلی علی محمد وال محمد کے الہام میں دراصل اہمیت تھی کہ اور خصوصاً جماعت احمدیہ کو اس بات کی طرف توجی دلائی تھی ہے کہ وہ توہین جو "تالواخذ اللہ وکلی اور من ان اللہ هو الصبح بن فرج کا نام منصفوہ رکھتے ہیں اُن پر واضح کیا جائے کہ اولاد کا جو نام کمزوری کی علامت ہے اس لئے کہ اولاد تو وہ پیدا کرتے ہیں جو پرم جاؤں گے اور اللہ تعالیٰ نے چونکہ مرنا نہیں ہے اس لئے اس کو اولاد کی ضرورت نہیں اسکا کوئی بیٹا نہیں ہو سکتا اور اس کمزوریا سے پاک ہے یہ ہے سبحان اللہ کا مقہوم۔ اور وہ لوگ جو مسیح ابن مریم کو خدا مانتے ہیں۔ لہذا کو چاہئے کہ وہ کثرت نہ ہوں بلکہ اللہ تعالیٰ صلی علی محمد وال محمد پر عملی طور پر قائم رہیں اور شدت کے ساتھ قائم رہیں تا وہ موعود غلبہ جو اسلام اور اہدیت کے ذریعہ مقدر ہے جلد آجائے یہ اللہ تعالیٰ صلی علی محمد وال محمد پر عملی طور پر قائم رہیں۔

انہی باتوں سے ان کو یہ بتانا ہے اور دلائل سے ان پر ثابت کرنا ہے کہ عیسائی تو مرچا ہے اور جو مرچا وہ خدا نہیں ہو سکتا۔ خدا تو وہ ذات ہے جس نے مسیح کو بھی پیدا کیا اور تم سب کو بھی پیدا کیا ہے اس میں مرگنا وہ سختی و قیوم ہے۔ وہ خود قائم ہے اور دوسروں کو قائم رکھتا ہے اور بڑی توفیقوں کا مالک ہے یہ ہے وہ محمد کا منعموم۔ پھر مزید یہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ میں جو صفات بھی پائے جاتے ہیں اس میں کسی قسم کی کمی یا کمزوری نہیں ہے بلکہ وہ تمام صفات بڑی عظمت دانے ہیں سبحان اللہ العظیم

الہام کے دوسرے حصے میں اللہ تعالیٰ صلی علی محمد وال محمد میں ال الہام سے مراد حضرت مسیح موعودؑ اور انہی جماعت ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعائی خاندان کے افراد ہیں۔ اس میں اس بات کی طرف توجی دلائی تھی ہے کہ حضرت الہام علیہ السلام نے دعائی تھی اور اپنی دعاؤں کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے انہی ذریعہ میں انبیاء پیدا کئے اور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ہوا۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا اللہ تعالیٰ صلی علی محمد وال محمد نے تمہیں بھی حضرت نبوت خلق تھی اور قرآن کریم کے وعدہ و وعین یطیع اللہ والیوسرور فاذا نزلت مع الخیرین انعم اللہ علیہم کے ظلیل تھی۔ اسی طرح ان

## اخبار قادیان

۔۔۔ قادیان۔ مکرم مولوی نور محمد صاحب پر ہمارے موقر اور بزرگ اور بڑے بڑے اسماصل کا مکتوبہ کیا اور سنت جمہوری کے مطابق گوشت احباب کے گروہوں میں تقسیم کیا۔ اللہ تعالیٰ انہوں نے اور پچھلے روز کوک آئیں۔

۔۔۔ قادیان مورخہ کریم ہند میں صاحب ابن حکیم ہدی ہند صاحب کی شادی خان آبادی کی تقریب عمل میں آئی۔ مسجد مبارک میں بعد نماز عصر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب تامل نے اجتماعی دعا کرانی کی اور عزت مکرم حکیم الدین صاحب کے گھر بھی جہاں قرمز صاحب زادہ مرزا کویم احمد صاحب نے اجتماعی دعا کرانی اور قبل از نماز مغرب وضعتا دعوت میں آیا۔

۔۔۔ قادیان مورخہ ۱۲ دسمبر مکرم مرزا محمد حکیم صاحب نے دعوت ولیمہ کا اہتمام کیا اور ۵۵ مدعوین ان کو مدعو کر کے انہی ضیافت کی۔

۔۔۔ قادیان مورخہ ۱۲ دسمبر مکرم مبارک احمد صاحب بٹ نے دعوت ولیمہ کا اہتمام کیا اور ۵۵ مدعوین ان کو مدعو کر کے انہی ضیافت کی۔

۔۔۔ قادیان مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۷۵ء جمعیہ مسجد اقصیٰ میں قرمز صاحب زادہ مرزا کویم احمد صاحب نے نماز عید پر دعائی اور درود پروردگاہ اور اشاد فرمایا اور احباب جماعت کو عید کی مبارک باد دیتے ہوئے قرآنی کی اہمیت اور اس کے فلسفہ پر روشنی ڈالنے ہوئے طلبہ اسلام کی آسمانی ہمیں میں پڑھ کر پڑھائی پیش کرنے کی تلقین فرمائی اور جملہ احباب باہم بھنگیے ہوئے اور عید کی مبارکباد دی۔

۔۔۔ جلد سالانہ کی آمد آدھے تھیں۔ کشمیر۔ مارشیس وغیرہ مقامات سے بعض احباب عید الاضحیہ سے ایک دن قبل دارالامان پڑھ کر قادیان میں نماز عید ادا کرنے کی سعادت حاصل کی۔









# انسانی فطرت کو چونکا دینے والے دس اعمال

بقیہ صفحہ (۸)

کر کے تو یہ اس کو نقد ایجنڈا مرد ہے  
دینے کو تیار ہوں۔  
(مدتک الشہادتین مشک)  
ابن مریم کے ذکر کو پھڑو  
اس سے بہتر غلام احمد سے

## ذوال العام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آسمانی نشانوں  
کے اعتبار سے بھی عیسائوں کو پہنچ دیا۔ کیونکہ  
اس اعتبار سے بھی اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح  
ابن مریم پر حضور کو قیامت عطا فرمایا اس  
سلسلے میں بھی حضور العسیٰ علیہ السلام پہنچ دیتے ہوئے  
فرماتے ہیں:-

” میں اس وقت ایک حکم دہرے گا  
یہ رشتہ تشریح کرتا ہوں کہ اگر کوئی صاحب  
عیسائیوں میں سے یسوع کے نشانوں  
کو جو اس کی خدائی کا دلیل سمجھے  
جاتے ہیں میرے نشانوں اور فوق  
السادت خوارت سے قوت ثبوت  
اور کثرت تعداد میں بڑھے ہوئے ثابت  
کر سکیں تو میں ان کو ایجنڈا مرد ہیہ  
بظرافصام دول گا۔ اور میں مسیح مسیح  
اور حلف کہتا ہوں کہ اس میں خلف  
نہ ہوگا۔“  
اشتبہ ۸۸ ہجری ۱۸۸۹ء  
۷ پر سکا بن کے میں بھی دیکھتا ہوں صاحب  
گنہ ہونا نام احمد جس پر میرا سب مبار  
(سید مسعودی)

## دس سوال العام

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نشان  
نہانی کا ایک مقام پہنچ دے رکھا تھا۔ منشی  
اندرون مراد آبادی نے اس پہنچ کا امتحان کرنے  
کے لئے آمادگی کا اظہار کیا اس پر حضور نے  
۲۴ روپیہ عین کو بھجوایا۔ لیکن منشی صاحب  
ڈرگے اور لاہور سے بھاگ کر مراد آباد چلے گئے  
حضور منشی صاحب کو الہامی پہنچ دیتے ہوئے  
فرماتے ہیں:-

اگر آپ (منشی اندرون مراد آبادی) ایک  
سال تک قادیان میں مشورین کو حضور  
خداوند کریم ثبات حقیقت اسلام میں  
کوئی آسمانی نشان آپ کو دکھلائے  
گا۔ اور اگر اس عرصہ میں کوئی نشان ظاہر  
نہ ہو تو آپ ۲۴ نقد بطور حرام زیا  
ترانہ آپ کو دیا جائے گا۔ اور اگر عرصہ  
مذکورہ میں کوئی نشان دیکھ لیں تو اس  
جگہ قادیان میں مسلمان ہو جائیں چنانچہ  
ہم نے آپ کی تسلی کے لئے ۲۴ روپیہ ۲۴

## سوال العام و سہار لپ کے

سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ السلام  
نے جب ماورین اللہ ہونے کا دعویٰ دینا کے  
سامنے پیش کیا تو تمام مذاہب کے نمائندگان کو  
دوہائی مقابلہ کی بار بار اور زور دہوت دی اسی  
سلسلہ میں حضور ایک عالمی چیلنج دیتے تھے  
فرماتے ہیں:-

” اسب اگر کوئی نسخ کا لالاب ہے خواہ وہ  
جنمزد ہو یا عیسائی یا کفر یا ربو یا کوئی  
اور ہے اس کے لئے یہ خوب موعود ہے  
جو میرے مقابلہ کرے اور جو جائے آگے  
اور تفسیر کے ظاہر ہونے اور ذائق  
کے جوئی ہونے میں ہر مقابلہ کر سکا  
تو میں اللہ جل شانہ کی قسم لگا کر کہتا  
ہوں کہ اپنی تمام جائیداد وغیرہ فقیروں  
ہزار کے قریب ہر کسی کے جوار کدوں  
لگا یا جس طور سے اس کی تسلی ہو سکے  
اسی طور سے تاراں ادا کرنے میں اس  
کو تسلی دوں گا۔“

آئینہ کمالات اسلام جلد  
۷ ہزائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند  
ہر مخالف کو مقابلہ میں لگایا ہم نے  
(سید مسعودی)

## سوال العام

سیدنا حضرت مسیح موعود اور مہدی مسعود علیہ  
السلام نے اس وقت دعویٰ ماوریت پیش کیا  
جب یوسانی قوم دنیا پر چھائی ہوئی تھی اور مسلمان  
بھی خدائی صفات مسیح کی طرف خوب کر رہے  
تھے اس لئے مسیح کی الوہیت کے شکر کے  
دینا کو اپنی آغوش میں سے رکھ تھا حضور نے کبر  
مطلب کرتے ہوئے اس کا رد کیا اور کس کا رد  
عصام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی  
قوت قہری کا ثبوت اپنے وجود سے پیش کیے  
ہوئے ثابت کیا کہ حضرت روحانی مقبول علیہ السلام  
و سلم کے عظیم نشان دوہائی فرزند ہونے کی وجہ سے  
اللہ تعالیٰ نے حضور کو چیلنجوں کے پورا کرنے

کے اعتبار سے بھی مسیح ابن مریم پر فوقت عطا  
فرمایا۔ اس پہلو پر بھی حضور ایجنڈا مرد ہے کا دعویٰ  
پہنچ دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

” میں یہ قسمی دہرے لکھتا ہوں کہ اگر کوئی  
مخالف خواہ عیسائی یا خواہ کھنکھن سلطان  
میری بیٹگی کے بالمقابل اس شخص  
کی بیٹگیوں کو جس کا آسمان سے  
ارتزائیاں کرتے ہیں۔ صفائی لاریسین  
اور ہایت کے مرتبہ نہ زیادہ ثابت

عطا ہے اس کی نسبت زیادہ صفات کی حاجت  
ہے اور اسے نام لوگوں کی نظر سے بچا کر کا  
جائے۔ باطل یہی حال موت کا ہے عورت  
کا سب سے زیادہ قیمتی تجربہ اس کی عصمت  
اور پاکدامنی ہے اس کی فطرت میں پایا جانے  
والا شرم دینا کا مادہ اس کے لئے ایک قیمتی  
زیور ہے جس کی حفاظت کے لئے اسلام  
نے پردہ کا باریک حجاب جاری فرمایا۔ چنانچہ اس  
کی رعایت نہ رکھتے ہوئے آج یورپ میں جڑ  
ہو رہا ہے وہ کسی سے پریشیدہ نہیں اس کی  
بھیانک تصویر سب کے سامنے ظاہر ہا رہے۔

ہر کام میں عورت کو مرد کے برابر قرار دینے کا  
نفسہ جو مغربی تہذیب اور تمدن میں بلند کر رہی  
ہے۔ بظاہر بڑا دائرہ معلوم ہوتا ہے لیکن حقیقتاً  
یہ نوع ہی صنف نازک کو اس کے اصل فطرتی  
بلند مقام سے نیچے گرا دینے والا ہے اس  
لئے کہ ایسا کرنے سے عورت اور تائب پڑین  
گی اگر عورت نہ بن سکی۔ حالانکہ عورت کا  
شرف اور اس کی فطرتی قواں کے مخصوص خلقی دینا  
کے آگار ہونے سے ظاہر ہوتی ہے۔ جسے موعود  
زمانہ کی نام نہاد آزادی نے پس پشت ڈال دیا  
مخاسم نے جو انسان کی فطرت کی کچھ توجیانی  
کرنے والا ہے اور اس کے فطری تقاضوں  
کو پورا کرنے سے عورت کو اس کا اصل مقام دیا۔ اور  
دہرے جہے کہ عورت عورت بن کر سے اپنے ہی  
داشہ نسوانیت میں رہتے رہتے۔ اپنے باپ  
کی بیٹی بنی ہے۔ کھائی کی جائنا ہر بنا برت  
ہو۔ خوب کی فرمائندہ رنگارنگ بیوی ہیں کہ دکھائے  
اور بچوں کی سستی مال اور اصلی دہرہ کی مزید  
اس کی گود میں قوم کے نو بہنوں اپنی اسحاق  
اور بہتر کار دار ہے کہ پریشیاں پائیں اور اس  
طرح عورت کا وجود انسانی معاشرہ میں ایسا  
ضروری پیرزہ ثابت ہو جو ضرورت واجبیت  
کے لحاظ سے اپنے عمل اور تمام میں نہایت  
لوزوں اور مناسب ہو!

پس یہی وہ بلند مقام ہے جو اسلام نے عورت  
کے لئے مقرر فرمایا ہے اور اس میں مذمہ تہ پر  
پہنچنے کی ہر مسلم خاتون کو کوشش کرنی چاہیے  
اور اسی کی طرف دنیا کی تمام خاتونیں لادعوت  
دیا جاتی ہیں۔

دعا علیہا نارا لا ابلاغ المہینا

نقد پہنچ دیا ہے۔ (اشتبہ ۸۸ ہجری ۱۸۸۹ء)  
سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ السلام  
عالمی چیلنج دے گا اس پہلو سے بھی مخالفین کو جواب  
کر دیا ہے اور حضور نے اپنا۔ کے قریب ناہم  
میں جو حقائق و معارف سے دہا ہا ہے وہ اس قدر لاپرواہ  
ہیں کہ قیامت تک ان سے نسل انسانی نامہ انسانی  
رہے گی۔ اور وہ بھی قائم ہوئے۔ حضور فرماتے ہیں:-  
” وہ نشان جو ہزاروں سال سے رونما تھے  
اب میں دست ہوں اگر کوئی لئے امیدوار

ہیں جن کی مائیں اپنے نو بہنوں کی ابھی دھنگ  
سے تربیت کریں۔ اور اپنی گود ہی سے ان کو کافی  
اسحاق و اطہار میں ڈھالنے لگیں چنانچہ ان  
کے قدموں میں جنت کے ایک منے پر بھیڑیں  
کہ قوی ہشت یعنی اس کی ترقی اور عروج ماڈن کے  
قدوں میں بیڑوں کی تربیت یافتہ اولاد کے ریل  
حاصل ہوتی ہے۔ جسے تمام مسلم خاتونیں نے بہت  
یاد رکھا۔

جہاں تک عورت کے داعی حقوق کا تعلق  
ہے۔ ہمیں اس بات پر غور ہے کہ اسلام نے عورت  
سوال پہلے عورت کو وہ حقوق دے کر ترقی  
یا فتنہ لکڑوں میں عورت کو ابھی تک پوری طرح  
حاصل نہیں۔ درحقیقت عورت نے اسلام کی  
گود میں اگر ہی جانا ہے کہ وہ بھی انسان اس  
کو بھی اپنی زندگی پر لوطا ہے اس کا احساس  
خود، پیدار ہوا۔ مسلمان عورتوں کے کارناموں  
سے تاریخ کے صفحات جھلکا رہے ہیں۔

— انہوں نے لڑائی کے میدان میں رنجشوں  
کی زندگی۔  
— اپنی بیخوش تقریروں سے لڑنے  
دائے مجاہدوں کو بہت دلائی اور ہر طرح سے  
ان کی مدد کی۔  
— بچوں کی اعلیٰ تربیت کر کے انہوں نے  
بے شمار نامور پیدا کر کے اور پھر کے لئے دنیا  
میں شہرت پائی۔

— علم دنیا میں وہ کمال حاصل کیا کہ عورت  
عالمیہ کی نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
نصف دین عارثہ سے سیکھیں  
— مسلم خاتون کی ایک بڑی تعداد نے شعر و  
ادب اور علم فضل میں بڑا نام پایا۔

الغرض خیر اسلام کا یہ بہت بڑا احسان  
ہے کہ عورت کو ذات کے گڑھے سے نکال  
کر اسے علم و ادب کی شمع بنا دیا۔ وہ لڑائی  
کے میدان کی سپاہی تھی۔ اور تمام بھی شاعر بھی  
ہیں ہر مرد اسے باپ کی بیٹی اور بھائی کی  
بیٹی ہیں، شوہر کی بیٹی اور بھائی کی بیٹی  
شمار اور محبت کرنے والی ماں ہیں!!

اسلام کے دنیا میں جلد ترقی کر جانے کا راز  
یہی ہے کہ اس کے پھیلائے دانے نے پیے  
عورت کو اس کا اصل مقام دیا۔ صنف نازک  
کی مدد کی اس کی بری حالت کو سدھارا اور بار  
بار عورتوں کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کی ہدایت  
کی اس طرح عورت کو ابھی تک اس کا احساس بڑا  
اور مسلم عورت کو کام کرنے کا موقع ملا تو اس  
نے وہ کچھ کر دکھایا کہ دنیا جہاں رہ گئی۔  
یہ محض نا تکلی رہے گا اگر اس موقع پر

اسلامی پردہ کے متعلق بیان نہ کیا جائے جو  
ہو کہ اسلام نے جو عورت کو پردہ کرنے کا حکم  
دیا ہے یہ حکم بھی عورت کے قابل قدر بلند  
مقام کو ظاہر کرتا ہے۔ یہ تو سب دیکھا جاتا  
ہے کہ دنیا میں حسن چیز کو زیادہ قابل قدر سمجھا

# احمدیہ کیلنڈر

نظارت و عموماً تبلیغ نے اس سال ۱۳۵۶ ہجری شمسی بابت ۱۹۳۶ء کا کیلنڈر دیدہ زیب خوشنما نہایت اعلیٰ کاغذ پر مختلف رنگوں میں شائع کیا ہے۔ بیت اللہ تعالیٰ میں حج کا منظر مسجد احمدیہ واشنگٹن اور مسجد احمدیہ لندن کے نوٹوز بھی دیکھے گئے ہیں شمسی اور ہجری سالوں کی تاریخیں بھی دی گئی ہیں۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر یہ کیلنڈر نظارت و عموماً تبلیغ کے ایک سہ ماہی واقعہ احمدیہ بازار سے لیا جاتا ہے۔ اس کی قیمت ایک روپیہ پچیس پیسے رکھی گئی ہے۔ جو دوست زیادہ تعداد میں خرید فرمائیں گے انہیں پچیس فی صدی تخفیف دیا جائے گا۔ جو دوست بذریعہ ڈاک کیلنڈر منگوائیں گے پیکنگ و اخراجات ڈاک بذمہ خسر دیار ہوں گے۔

ناظر وقت و تبلیغ قادیان

## وہ خدا میرا جو ہے جو ہر شناس اک جہاں کو لارہ ہے میرے پاس

بقیتہ ادا آیتا ص ۲۱

تا آنکہ خدائی وعدے پوری شان کے ساتھ پورے ہو جائیں۔ اور احمیت کے ذریعہ اسللاہ کو رومانی طور پر عالمگیر غلبہ حاصل ہو جائے!!

اس لئے مبارک ہے وہ شخص جو وقت کی نزاکت کو پہچانتا اور اس کے مطابق اپنے اندر پاک نیندیلی پیدا کرتا ہے۔ اور ان لوگوں میں شامل ہو جائے کی کوشش کرتا ہے جو خدا کی ابدی رحمتوں اور فضلوں کے وارث بننے والے ہیں۔

وَبِالْحَمْدِ لِلَّهِ التَّوْفِیْقِ



## عہد بیدارانِ مال کی خدمت میں ضروری گزارش

پنجاب نیشنل بینک کے ریجنل مینجمنٹ صاحب جان بھرنے ہماری درخواست پر اپنے ہیڈ آفس کی منظوری سے ۲۵ ستمبر ۱۹۶۵ء کو سرکلر کیا ہے کہ "صدر انجمن احمدیہ قادیان" کے اکاؤنٹ میں قادیان سے باہر کی جماعتوں سے بھجوائی جانے والی رقم بلائین وصول کر کے بھجوائی جائیں۔ ایسی جملہ رقم M.T. (MAIL TRANSFER) کے ذریعہ ہمارے حساب قادیان میں جمع ہوں گی۔ اور برائے براہین رقم وصول کرتے وقت احباب کو رسید دیا کریں گی۔ اس بارے میں ضروری گزارش ہے کہ:

(۱) ہمارا اکاؤنٹ SADR ANJUMAN AHMADIYYA QADIAN کے نام ہے۔ اس لئے رقم جمع کرتے وقت "صدر انجمن احمدیہ قادیان" کے اکاؤنٹ میں جمع ہونے کا درج کیا جائے۔ پنجاب نیشنل بینک قادیان میں ہمارے کرنٹ اکاؤنٹ کا نمبر 76 ہے۔ اکاؤنٹ کا نمبر بھی درج کرنا زیادہ بہتر رہے گا۔

(۲) احباب رقم جمع کر کر رسید بینک اور جملہ چندہ دفتر ہذا کو ارسال فرما دیا کریں۔

(۳) ریجنل مینجمنٹ صاحب کے سرکلر کی عہدہ نقل جملہ جماعتوں کی خدمت میں ارسال کروائی ہے۔ یہ صرف پنجاب نیشنل بینک کی برانچوں کے لئے ہے۔ اگر کسی جماعت میں سرکلر کی نقل ہو تو مطلع فرمائیں تاکہ دوبارہ بھجوا دی جائے۔

آہستہ ہے کہ احباب اس رعایت سے فائدہ اٹھا کر فیس کی بچت کریں گے۔

محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان

## صدر سالانہ احمدیہ جو بلی منصوبہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے فرمایا:-

"صدر سالانہ احمدیہ جو بلی منصوبہ اسللاہ کا بہت بڑا منصوبہ ہے جس کی تکمیل کی ذمہ داری خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے کوزر کنہوں پر ڈالی ہے"

## لازمی چندہ حاجات اور سیدنا حضرت مسیح موعودہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا

### ایک الہام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک جلسہ کے موقع پر ارشاد فرمایا تھا کہ "حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات سے پتہ لگتا ہے کہ یہ کام آخر ہو کر رہے گا۔ اور کسی روک کی وجہ سے چاہے وہ کتنی ہی بڑی ہو اس سے یہ کام یک نہیں سکتا۔ آپ کا الہام ہے **يَصْمُرُكَ رَجَالٌ تَوْحَىٰ اِلَيْهِمْ صَوْتِ السَّمَاءِ**۔ یعنی تیری امداد وہ لوگ کریں گے جن کی طرف ہم آسمان سے وحی نازل کریں گے۔ پس مجھے روپیہ کی فکر نہیں، اللہ تعالیٰ نے خود ایسے آدمی لانے کا جن کے دلوں میں الہانہ وہ یہ تحریک پیدا کر دے گا کہ جاؤ اور چلے دو۔ اس کے لئے مجھے کوئی گھبراہٹ نہیں۔ بلکہ میں سمجھتا ہوں اگر ہماری جماعت کا ایمان بڑھ جائے تو موجودہ چندوں سے چارج کیا اس سے بھی زیادہ دے سکتے ہیں۔"

(تقریر جلسہ سالانہ ۱۹۳۵ء)

پس احباب جماعت سے استدعا ہے کہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشادات کی تعمیل میں اپنی مالی ذمہ داریوں کا صحیح احسان کرتے ہوئے لازمی چندہ کی سہولت داری کی طرف جلد توجہ فرمائیں۔ کیونکہ موجودہ مالی سال کے ختم ہونے میں اب صرف تریسٹیا چار ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ اس لئے جلد عہدہ داران اور احباب جماعت کو چاہیے کہ وہ اپنے ذمہ بقایا جماعت کی جلد ادائیگی کی طرف توجہ فرما کر فرض شناسی کا ثبوت دیں اور خداوند ماجور ہوں۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق بخشنے اور اپنے بے شمار فضلوں سے نوازے۔ آمین

ناظر بیت المال امد قادیان

## خوشنما

قطعاتِ طلغہ سے اور حضرت مسیح موعودہ و خاتمہ کے نوٹوز

تبلیغی اور تعلیمی دست بیعتی اعراض کے پیش نظر عہدہ کاغذ پر جاذب نظر اور دیدہ زیب نوٹوز میں حضور کے الہامات اور دعوتی قطعات شائع کرائے گئے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام و خلفاء کرام کے نوٹوز بھی ۳۰۰۰۰ سے زائد پر شائع کرائے گئے ہیں۔ احباب کرام جلد سے لائے کے موقع پر انعام تک ڈبوں سے قطعات و نوٹوز ایک روپیہ فی کالی کے حساب حاصل فرمائیں۔ ضرورت مند بذریعہ ڈاک بھی طلب فرما سکتے ہیں۔ ڈاک خرچ علیحدہ ہوگا۔

خوشنما کا قادیان ایڈیٹر

ہر قسم ڈیزائننگ اور

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

**اٹو ونگس**

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS 600004. PHONE NO. 76360.



## Jalsa-Salana-Number

The Weekly

## BADR

Qadian

Editor : Mohammad Hafeez Baqapuri

Sub Editors : Jawaid Iqbal Akhtar  
Mohammad Inam Ghori

Vol. 24

8th, 25th December, 1975

No. 51, 52

## دُنیا میں میرا کوئی دشمن نہیں ہے

میں بنی نوع سے ایسی محبت کرنا ہوں کہ جیسے والدہ مہربان اپنے بچوں سے

ملفوظات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”میں تمام مسلمانوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دُنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے اور بنی نوع سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ مہربان اپنے بچوں سے۔ بلکہ اس سے بڑھ کر میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے۔ اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بددلی اور انانسانی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول۔“

میری ہمدردی کے بوش کا اصل محرک یہ ہے کہ میں نے سونے کی ایک کان نکالی ہے۔ اور مجھے جو ہرات کے بعد پانچواں ہوا ہے۔ اور مجھے خوش قسمتی سے ایک چمکتا ہوا اور بے بہا میرا اس کان سے ملا ہے۔ اور اس کی اس قدر قیمت ہے کہ اگر میں اپنے ان تمام ہی نوع بھائیوں میں وہ قیمت تقسیم کروں تو سب کے سب اُس شخص سے زیادہ دولت مند ہو جائیں گے جس کے پاس آج دُنیا میں سب سے بڑھ کر سونا چاندی ہے۔ وہ میرا کیا ہے ؟ سچا خدا۔ اور اس کو حاصل کرنا یہ ہے کہ اُس کو پہچانا۔ اور سچا ایمان اُس پر لانا۔ اور سچی محبت کے ساتھ اُس سے تعلق پیدا کرنا۔ اور سچی برکات اُس سے پانا۔ بس اس قدر دولت پا کر سخت ظلم ہے کہ میں بنی نوع کو اُس سے محروم رکھوں۔ اور وہ جھوٹوں کو مرے اور میں عیش کروں۔ یہ مجھ سے ہرگز نہیں ہوگا۔ میرا دل اُن کے فقر و فاقہ کو دیکھ کر کباب ہو جاتا ہے۔ اُن کی تاریکی اور ننگ گردانی پر میری جان گھٹتی جاتی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ آسمانی مال سے اُن کے گھر بھر جائیں۔ اور سچائی اور یقین کے جوہر اُن کو اتنے ملیں کہ اُن کے دامن استغداد پر ہو جائیں۔“

(اگر بعینہ لے۔)

غیر ملکی نو مسلم احمدی حضرت مخدوم صاحبزادہ صاحب  
کے ساتھ  
فوتیہ شہر و اشاعت کے تبلیغی شوروم کے  
صدر دروازے پر  
(بائیں سے دائیں)

- ۱۔ مخدوم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب
  - ۲۔ ناظر دعوت و تبلیغ فتاویٰ
  - ۳۔ مسٹر سینٹ الاسلام مخدوم صاحب آکسن آف سویڈن۔
  - ۴۔ مسٹر شعیب موسیٰ صاحب آف سویڈن۔
  - ۵۔ مسٹر نور احمد بولستنا صاحب آف ناروے۔
  - ۶۔ مسٹر زیسنل عثمان صاحب آف یوگوسلاویہ۔
- ☆ اول الذکر تینوں سکندے نیچوں دستوں  
کو حضرت اقدس ایدہ اللہ کی اقتداء میں مسجد  
گوٹن برگ (سویڈن) کا سنگ بنیاد رکھنے کی  
سعادت بھی حاصل ہوئی۔

